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Prefaţă 

Catalogul ‚‚Carte rară din colecţiile Departamentului 
Informaţional Biblioteconomic ULIM“ (DIB) constituie prima 
fasciculă în colecţia „Patrimonium”. 

Lucrarea este elaborată în scopul promovării colecţiei de 
documente, integrării în sistemul instituţiilor, deţinătoare de valori 
bibliofile. Prin intermediul publicaţiei este facilitat accesul la 
fondurile speciale ale DIB, amplificând circuitul şi valorificarea 
acestora. 

Fascicula este destinată profesorilor şi studenţilor ULIM, 
specialiştilor în domeniul cărţii vechi, bibliotecarilor şi bibliografilor. 
Lucrarea prezintă interes pentru toţi cei, interesaţi de istoria Ţării 
Române şi Istoria universală. . 

Structura lucrării este determinată de specificul publicaţiei 
bibliografice, incluzând circa 161 informaţii bibliografice. Acestea 
sunt ordonate după cum urmează: colecţia „Ion Nistor” (publicaţii 
din biblioteca personală a cunoscutului istoric – 4 documente); hărţi 
din colecţia Bibliotecii Vaticanului - 69 hărţi; ediţii vechi, editate în 
ţări străine - 35 documente; ediţii vechi editate în Franţa – 44 
documente; cărţi vechi din colecţia concernului editorial „Hachette et 
C” - 9 documente. 

Criteriile de selectare a informaţiei bibliografice: 
cronologice - sunt stabilite conform prevederilor Legii cu privire 

la biblioteci, art. 19; (cea mai veche publicaţii datând cu anul 1841); 
de conţinut - valorile bibliofile sunt reflectate indiferent de 

conţinutul şi tematica acestora;  
de limbă - sunt incluse informaţii bibliografice, indiferent de 

limba originală a documentelor; 
de teritoriu - sunt reflectate documentele, indiferent de locul 

editării acestora; 
În scopul identificării bibliografice a documentelor sunt utilizate: 

cota documentului, 
Pentru a facilita căutarea şi găsirea informaţiei necesare, 

catalogul este însoţit de indecşii auxiliari de nume, geografic, de 
limbi, de loc şi edituri, teritorial – cronologic, aceştia, orientând 
utilizatorul spre numărul de ordine al descrierii bibliografice a 
documentului, descrierea bibliografică, adnotarea. Cota 
documentului asigură operativitatea în procesul de depistare a 
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documentului la raft. Descrierea bibliografică a documentelor este 
realizată în funcţie de prevederile standardelor bibliologice în 
vigoare, fiind efectuată în limba de origine a documentelor. 
Descrierile bibliografice sunt aranjate îmbinând organic criteriile 
cronologic şi alfabetic. Adnotarea reflectă succint caracteristicile de 
conţinut reprezentative ale documentului: referinţe privind autorul 
cărţii, structura, valoarea colecţiei etc. 

 
Natalia Ghimpu,  

şef oficiu DIB ULIM 
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Cărţile rare – parte integrantă a patrimoniului 

documentar universitar 

“Noi am conservat cartea, iar  
cartea ne conservă pe noi” 

(David Ben-Gurion) 
 
Colecţia de Carte rară, depozitată în spaţiul Centrului de 

Informare şi Documentare ULIM, constituie la o primă vedere un 
număr modest de volume. În spatele aspectului cantitativ, însă, apar 
şi altfel de întrebări, cum ar fi: Ce fel de cărţi conţine colecţia? Ce 
autori sunt prezentaţi? Care este sursa de provenienţă a 
documentului? Cum conservă, promovează şi valorifică cartea rară 
DIB ULIM? 

Problema cărţii în bibliotecă este legată nu doar de cantitate, de 
carte ca document al colecţiei, dar şi de calitate, fenomen, valoare. 
Fondul unei biblioteci comunică foarte multe despre bibliotecă şi 
bibliotecarii, care îl îngrijesc. Anume ei, pentru că procesul de 
selecţie a cărţilor rămâne unul subiectiv, oricât am fi ghidaţi de 
legislaţii, regulamente, instrucţiuni. Bibliotecarul este cel care decide. 

Colecţia de carte rară, fiind una specială, spune foarte multe 
despre Departamentul Informaţional Biblioteconomic ULIM, dar mai 
ales despre viziunea fondatorilor privind misiunea şi valorile 
acestuia. 

Colecţia de carte rară, este selectată şi conservată în spaţiul 
Centrului de Informare şi Documentare ULIM. Fiind constituită în 
anul 2001, ea include lucrări enciclopedice ilustrate editate de edituri 
reprezentative române, franceze, germane, engleze etc. Un interes 
deosebit prezintă publicaţiile, apărute la Librairie Hachette et C. 
Acest concern francez de edituri, înfiinţat în anul 1826 de către Louis 
Christophe Hachette, a cunoscut o dezvoltare apreciată odată cu 
editarea Dicţionarului de limbă franceză a lui Little (1863). Astăzi 
grupul de edituri Hachette este cel mai important producător francez 
de carte. 

Care sunt sursele de provenienţă a cărţilor rare? În scopul 
îmbogăţirii patrimoniului documentar al Departamentului 
Informaţional Biblioteconomic, Rectorul Andrei Galben a oferit în 
anul 1996 un set de hărţi vechi din Colecţia Bibliotecii Vaticanului, 
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recepţionate cu titlu de donaţie de către Domnia sa în urma unei 
vizite în străinătate. Menţionăm doar câteva titluri: „Dacia 453-566”, 
„Vice nationales et districtuales”, „Deputate et senatores” etc. 

O valoare aparte constituie cărţile din Biblioteca lui Ion Nistor - 
istoric şi militant bucovinean, profesor al Universităţilor din Viena şi 
Cernăuţi, membru al Academiei Române, director al Bibliotecii 
Academiei Române. Acestea sunt intrate în fondul DIB prin 
intermediul bibliotecarilor universitari din România. Lucrările 
poartă sigila bibliotecii personale. Din cadrul colecţiei specificăm 
lucrările: “Collecţiune de legiuirile Romaniei vechi şi cele noui. Legi. 
Procedure. Regulamente” de Ioan M. Bujoreanu, Bucureşti, 1885; 
„Istoria dreptului românesc din vremile cele mai vechi şi până azi” 
de S. G. Longinescu , Bucureşti, 1908; „Pravila Moldovei din vremea 
lui Vasile Lupu. Code de la Moldavie depuis l’époque de Basile 
Lupu”, Bucureşti, 1912 şi altele. 

Prezentul Catalog reflectă un număr considerabil de lucrări în 
limba română - ediţii vechi ce ţin de istoria românilor şi istoria 
dreptului românesc. Printre cele mai însemnate se înscriu: Ioan 
Brezoianu” Vechile Institutiuni ale Romaniei (1327-1866)”, Bucureşti, 
1882; „Domnia lui Bibescu. Corespondenţă şi documente”, Bucureşti, 
1893; „Jus valahicum în Polonia. Studii din istoria dreptului vechiu 
românesc“, Bucureşti, 1916; Nicolae Iorga „Românismul în trecutul 
Bucovinei“, Bucureşti, 1938 etc. 

Una din funcţiile fundamentale ale bibliotecilor universitare, ca 
deţinătoare a unor colecţii de valoare, este conservarea, promovarea 
şi valorificarea documentelor din moştenirea culturală naţională şi 
universală, transmiterea acestora generaţiilor viitoare. 
Departamentul Informaţional Biblioteconomic ULIM consideră 
această orientare prioritară, fiind sprijinit în acest sens de către 
conducerea universitară. 

Victoria Corcodel, 
bibliotecar–coordonator CID ULIM 
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Colecţia „Ion Nistor” 
(publicaţii din biblioteca personală a 

cunoscutului cercetător şi istoric) 
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1885 

1. Bujoreanu, Ioan M. Collecţiune de legiuirile Romaniei vechi şi 
cele noui câte s’au promulgat de la 1 ianuarie 1875 şi până la finele 
anului 1885. Legi, procedure, regulamente, tratate, convenţiuni, 
decrete, instrucţiuni, formularii, tarife, tablouri, statute, concesiuni, 
etc.: Vol. 3. – Bucureşti: Tip. Academiei Române (Laboratorii 
români), 1885. – 300 p. – (Bibl. de legislaţiune). - Pe p. de tit. ştampila: 
Bibl. I. Nistor. 

340(498) /B 90 
Alcătuită din două părţi, lucrarea conţine legi împărţite de autor în legi 

vechi: “Pravila lui Vasile Lupu”, „Pravila de la Govora”, „Legile turce ale 
proprietăţii din Dobrogea”şi legi noi, aprobate la nivelul Ministerului de 
Externe”, judeţe şi comune. Partea a doua a volumului include legi 
financiare, militare, medicale, lucrări publice şi privind domeniul 
penitenciar. 

1908 
2. Longinescu, S.G. Istoria dreptului Românesc din vremile cele 

mai vechi şi până azi: (Extras din „Revista cursurilor dela Doctoratul 
în Drept”). – Bucureşti: Atelierele grafice & Soces Cie societate 
anonimă, 1908. - 71 p. - Pe p. de tit.: Ex- libris ştampilă: J. Ursu. Bibl. 
I. Nistor. 

340 / L 77 
Lucrarea profesorului de drept roman la facultatea de juridică a 

Universităţii din Bucureşti, este o scurtă incursiune în istoria dreptului 
românesc. Descrierile detaliate permit cunoaşterea originii, etapele apariţiei, 
principiile dezvoltării dreptului ca domeniu. Cartea este alcătuită din trei 
părţi , numite de autor – titluri ( titlul I şi II sunt divizate în două capitole). 

Titlul I conţine informaţie despre evenimentele istorice din cele mai 
vechi timpuri până la Unirea Principatelor. Titlul II întitulat “Dela 
întemeerea principatelor până la Unire”, este alcătuit la rândul său din 
două capitole: „În Moldova de odinioară” şi „În Ţara Românească”. Titlul 
III – „Dela Unire şi până azi ” relatează evenimente din timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza şi a regelui Carol I.  
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1910 

3. Panu, Gheorghe. Cercetări asupra Stării Ţaranilor în veacurile 
trecute: Vol. 1. – Bucureşti: Inst. de Arte Grafice „Eminescu”, 1910. – 
671 p. - Pe p. de tit. ştampila: Bibl. I. Nistor 

949.8 / P 27  
Studiul privind situaţia ţăranului din cele mai vechi timpuri ocupă un 

loc aparte în cercetările istoricului Gheorghe Panu. Lucrarea de faţă este 
primul volum din cele patru publicate de autor. 

Volumul cuprinde două părţi. Partea I este constituită din 5 cărţi: 
“Perioada de la constituirea ţărilor Valahia şi Moldova sub Domni până la 
sfârşitul veacului al 17-lea”, „Proprietatea Domnească. Daniile de moşii şi 
confirmări de acte”, „Proprietatea particulară”, „Locuitorii de la sate”, 
„Starea ţăranilor în veacul al 18–lea.” Partea II este concepută din şapte 
capitole, conţinând informaţie despre viaţa materială şi spirituală a 
ţăranilor români în a doua jumătate a secolului 18, începutul secolului 19. 

1912 
4. Longinescu, S.G. Legi vechi româneşti şi izvoarele lor = 

Anciennes lois Roumaines et leurs sources: Vol.1 Pravila Moldovei 
din vremea lui Vasile Lupu = Code de la Moldavie depuis L’époque 
de Basile Lupu: însoţită 1.” de izvoarele sale”, 2. “ de varianta sa 
Muntenească întrupată în indereptarea legii a lui Matei Basarab” / 
tălmăcirea în fr. de A. Patrognet. – Bucureşti: Inst. de Arte grafice 
Carol Göbl, 1912. – 661 p. - Pe p. de tit. ştampila: Bibl. I. Nistor 

340(498) / L 40 
Volumul face parte din seria de publicaţii şi comentarii asupra legilor 

româneşti, semnate de către profesorul de drept roman al Universităţii din 
Bucureşti S. G. Longinescu. Autorul descrie evenimente istorice din timpul 
domniei lui Vasile Lupu, domnitor ce a înzestrat Moldova nu numai cu 
biserica Trei Ierarhi din Iaşi, “dar şi cu o legiuire, care se puteà luà la 
întrecere cu oricare alta pe acea vreme!” 

Paralel lucrarea este însoţită de traducerea integrală a textului în limba 
franceză, interpretată de A. Patrognet, profesor la gimnaziul Ştefan cel 
Mare din Iaşi. Cartea include indexul alfabetic, unde sunt lămurite şi 
transcrise cuvintele din limba literară veche în limba română curentă. 
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Hărţi din Colecţia Bibliotecii Vaticanului 
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Colecţia de Hărţi din Biblioteca Vaticanului asupra istoriei 
României inserează hărţi istorice şi geografice, comentate în limba 
latină. Materialele se referă la diferite perioade: de la cele mai vechi 
timpuri până în perioada contemporană (antică, medievală, modernă 
şi contemporană). 

 
5. Dacia: [h. fizică: anii 106 – 271]. – 1:1 600 000. – [S.l., s.a.]. - 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498.2)“106/271“ (084.3) / D 12 
Harta cuprinde teritoriul Daciei Antice după cucerirea Romană. Este 

indicată Dacia Romană, reorganizată în trei provincii pentru a fi mai uşor 
administrată: Dacia Porolissensis, Dacia Malvensis, Dacia Apulensis. 
Provincia Dacia Moldovei, integrată ulterior, a fost mărită până la râul Olt. 
Hartă reflectă şi teritoriul Dacilor liberi din afara Provinciei Romane, 
precum şi perioada mai târzie, după retragerea romană de pe teritoriul, 
unde locuiau daco – romanii. 

 
6. Castra, Oppida & Civitates: [h. fizică:]. – 1: 1 600 000. – [S.l., 

s.a.]. - 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
94(498.2)(084.3) / C 28 
Harta reprezintă oraşele Romane construite pe teritoriul ocupat al 

Daciei. De asemenea oglindeşte date despre valurile de apărare de invaziile 
din Vest, drumurile şi şoselele construite de romani. 

 
7. Dacia: [h. fizică: anii 271 - 375]. – 1: 1 600 000. - [S.l., s.a.]. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498.2)“271/375“ (084.3) / D 12 
Harta reprezintă migraţia triburilor germanice atât pe teritoriul dacilor 

liberi, cât şi pe teritoriul Daciei Romane. Inclusiv sunt indicate teritoriile 
altor Provincii de la sudul Dunării: Dacia Aureliană, Scythia Mihor etc. 

 
8. Dacia: [h. fizică: anii 375 - 453]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
94(498.2)“375/453“ (084.3) / D 12 
Harta reflectă, depăşit, migraţia popoarelor (triburi germanice, triburi 

slave), fiind indicaţi pe hartă la Est de munţii Carpaţi. 
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9. Dacia: [h. fizică: anii 453 - 566]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498.2)“453/566“ (084.3) / D 12 
Harta redă continuarea migraţiei popoarelor pe teritoriul Daciei: 

triburi germanice, triburi slave, triburi hune. 
 
10. Dacia: [h. fizică: anii 566 - 796]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 

h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. – 1  
94(498.2)“566/796“ (084.3) / D 12 
Harta reprezintă continuarea migraţiei popoarelor pe teritoriul Daciei: 

triburi germanice, triburi slave, triburi hune, triburi avare precum şi 
bulgarii. 

 
11. Dacia: [h. fizică: anii 796-896]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
94(498.2)“796/896“ (084.3) / D 12 
Harta cuprinde teritoriile Daciei şi a Imperiului Bulgar. Oglindeşte 

migraţia ungurilor, inclusiv amplasarea ipotetică (fantezistă) a Ducatelor: 
Gelu, Menomorut şi Glad, considerate româneşti. 

 
12. Dacia: [Hartă]: [h. fizică: anii 896 - 1000]. – 1: 1 600 000. – [S.l., 

s.a.]. – 1 h. ( 1 p., cop ): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498.2)“896/1000“ (084.3) / D 12 
Harta cuprinde teritoriul Transilvaniei cu Voevodatele Româneşti 

(Ceani, Gyuloe, Achtumi ), la Est şi la Sud de Carpaţi cele din urmă fiind 
dominate de pecenejii nomazi. 

 
13. Dacia: [h. fizică: anii 1000 - 1241]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 

1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
94(498.2)“1000/1241“ (084.3) / D 12 
Harta reprezintă teritoriul locuit de români cu formaţiuni prestatale 

atât la Sud, cât şi la Est de Carpaţi ( reprezentate subiectiv, depăşit). 
Transilvania este integrată în cadrul Regatului Ungar. Este indicată 
amplasarea la Sud, Est de Carpaţi a triburilor Nomazilor Cumani, triburi 
Turcice ( veniţi din Siberia ). 

 
14. Dacia: [h. fizică: anii 1241 - 1247]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 

1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498.2)“1241/1247“ (084.3) / D 12 

 14 



 
Harta reprezintă teritoriile României de la Sud şi Sud Est de Carpaţi, 

cucerite de tătaro-mongoli, precum şi teritoriul Transilvaniei, inclusă în 
cadrul Regatului Ungar. La acel moment Regatul Ungar era cel mai mare. 

 
15. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1247 - 1457]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

 94(498)“1247/1457“ (084.3) / T 22 
Harta reprezintă statele românilor: Ţara Românească numită Valahia 

şi Ţara Moldovei numită, impropriu, Voevodatul Moldovei. Este 
reprezentată şi Transilvania în cadrul Regatului Ungar. 

 
16. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [Hartă 

]: [h. fizică: anii 1457 - 1559]. – [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1. p., 
cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498)“1257/1559“ (084.3) / T 22 
Este reprezentată Ţara Moldovei, numită impropriu Voevodatul 

Moldovei şi Ţara Românească, numită Voevodatul Munteniei. Transilvania 
este parte componentă în cadrul Regatului Ungar. 

 
17. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1559 - 1601]. – 1: 1600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop): alb 
negru, 40 x 30 cm.  

94(498+35)“1559/1601“ (084.3) / T 22 
Harta reprezintă Tările Române: Ţara Moldovei, numită inpropriu 

Principatul Moldovei, Ţara Românească, numită impropriu Principatul 
Munteniei, inclusiv Principatul Transilvania, intrat sub suzeranitatea 
(vasal) Imperiului Otoman. 

 
18. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1601 - 1718]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.1/4)“1601/1718“ (084.3) / T 22 
Harta reprezintă Ţara Moldovei şi Ţara Românească, numite 

impropriu Principatul Moldovei şi Principatul Munteniei. Principatul 
Transilvania din 1666 trece sub suzeranitatea Imperiului Austriac. 
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19. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1718 - 1739]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498)“1718/1739“ (084.3) / T 22 
Harta reprezintă: Principatul Moldovei şi Principatul Valahiei sub 

regimul’ fanariot, Principatul Transilvaniei, teritoriul Munteniei de la Vest 
de râul Olt, numită ulterior Oltenia sub dominaţia Imperiului Austriac. 

 
20. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1739 - 1775]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.3+498.1)“1739/1775“ (084.3) /T 22 
Harta reprezintă Principatul Moldovei şi Principatul Valahiei, aflate 

sub suzeranitatea Imperiului Otoman, Inclusiv Principatul Transilvaniei 
sub dominaţia Imperiului Austriac. 

 
21. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1775 - 1812]. – 1: 1 600 000. – [S.l., s.a.]. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.3+498.1)“1775/1812“ (084.3) / T 22 
Harta conţine informaţia despre Principatul Moldovei şi Principatul 

Valahiei, aflate sub suzeranitatea Imperiului Otoman. Principatul 
Transilvania sub dominaţia Imperiului Austriac. În anul 1775 la Imperiul 
Austriac a fost anexată Bucovina. 

 
22. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1812 - 1848]. – [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.7+498.1)“1812/1848“ (084.3) / T 22 
Harta reprezintă date privind dezmembrarea Bucovinei şi Basarabiei de 

la Principatul Moldovei şi anexate la Imperiul Rus; Principatul Valahiei, 
aflat sub suzeranitatea Otomană şi Principatul Transilvaniei sub dominaţia 
Austriacă. 

 
23. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1848 - 1856]. – [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.7+498)“1848/1856“ (084.3) /  T 22 
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Harta redă Basarabia în cadrul Imperiului Rus. Principatul Moldovei, 

Principatul Transilvaniei şi Bucovina sub dominaţia Imperiului Austriac. 
 
24. Ţara Româniescă (Valahia) şi Voevodatul Moldovei: [h. 

fizică: anii 1856 -1859]. – [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): 
alb negru, 40 x 30 cm.  

94(498.7+498)“1856/1859“ (084.3) /  T 22 
Harta redă Basarabia în cadrul Imperiului Rus. Principatul Moldovei, 

Principatul Valahiei, Principatul Transilvaniei şi Bucovina sub dominaţia 
Imperiului Austriac. În 1856 o parte de teritoriul din Sudul Basarabiei trece 
la Moldova. 

 
25. Principatus Unite: [h. fizică: anii 1859 - 1878]. – [S.l., s.a.]. – 1: 

1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498)“1859/1878“ (084.3) / P 92 
Harta arată Basarabia în cadrul Imperiului Rus şi Principatele Unite: 

Moldova, Valahia,Bucovina şi Transilvania care sunt sub dominaţia 
Imperiului Austro – Ungar.  

 
26. Romania: [h. fizică: anii 1878 - 1913]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 

000. – 1 h. (1 p.,cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
 94(498)“1878/1913“ (084.3) / R 69 
Harta reprezintă Basarabia în cadrul Imperiului Rus. România 

împreună cu Dobrogea, Transilvania şi Bucovina se află sub dominaţia 
Imperiului Austro - Ungar. 

 
27. Romania: [h. fizică: anii 1913 - 1918]. - 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 

cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498)“1913/1918“ (084.3) / R 69 
Harta conţine date despre Basarabia în cadrul Imperiului Rus. 

România împreună cu Transilvania şi Bucovina se află sub dominaţia 
Imperiului Austro - Ungar. După cel de-al II-lea Război Balcanic România 
lărgeşte teritoriul Dobrogei din contul teritoriului Bulgariei. 

 
28. Loca proeliorum: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. 

(1, cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498)“0/1918“ (084.3) / L 72 
Harta oglindeşte cele mai importante bătălii de pe teritoriul României 

din cele mai vechi timpuri până în perioada Primului Război Mondial. 
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29. Romania: More et Lacus. Fluvii et Rivi: [h. fizică]. - [S.l., 

s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1. p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
911.2:556(498)“1492/1914“ (084.3) / R 69 
Harta nominalizează marea, lacurile, fluviile şi râurile principale, de pe 

teritoriul României Moderne dintre Nistru şi Tisa. 
 
30. Romania: Montes et Planities: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 

600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
911.2:551.43(498)“1492/1914“ (084.3) / R 69 
Harta reprezintă masivile muntoase de pe teritoriul României Moderne 

(Attingunt: Carpathes, Occidentales, Maritimi, Deliorman, etc.). 
 
31. Romania: Montium vertices et saltus. Pons Danubii: [h. 

fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 
cm.  

911.2(498)(234.421) (084.3) / R 69 
Harta reprezintă piscurile cele mai înalte ale munţilor Carpaţi (Negoiul 

-2544 m) şi munţii Dobrogeni (Pons Danubii – 4000m). 
 
32. Romania: Provincioe historicoe: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 

600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498)“1492/1914“ (084.3) / R 69 
Harta reprezintă România Modernă cu delimitări ale provinciilor 

istorice, având indicate fiecare: suprafaţa, numărul de populaţie şi 
componenţa etnică. 

 
33. Romania: Venti eorumque direction, intensitas et qualitas: 

[h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 
30 cm.  

911.2:551.588.16(498)(084.3) / R 69 
Harta reflectă caracteristicile climaterice, deplasarea curenţilor de aer 

pe teritoriul României.  
 
34. Romania: Pluviae earumque regiones; aquarum quantitas: 

[h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 
30 cm.  

911.2:551.581.(498)(084.3) / R 69 
Harta conţine informaţia privind mediile de precipitaţii în diferite 

provincii ale ţării. 
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35. Romania: Aeris qualitas tempore hiemali, regiones ejusdem 

gradus frigoris: [ h. fizică.] - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 
cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  

911.2:551.581.21(498)(084.3) / R 69 
 Harta prezintă media de temperaturi negative în diferite oraşe şi în 

diferite zone ale Ţării. 
 
36. Romania: Aeris qualitas tempore cestivo, regiones ejusdem 

gradus caloris: [h. fizică]. - 1: 1 600 000. – 1 h. ( 1 p.,): alb negru, 40 x 
30 cm.  

911.2:551.581.24(498)(084.3) / R 69 
Harta prezintă temperatura medie în perioadele calde în diferite regiuni 

ale României. 
 
37. Romania: Aeris qualitas per totius anni spatium 

regionesque ejusdem gradus caloris: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 
000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  

911.2:551.583(498)(084.3) / R 69 
Harta conţine informaţia despre mediile anuale de temperaturi în 

diferite zone ale României. 
 
38. Romania: Vegetation regionesque ejusdem zonoe: [h. 

fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 
cm.  

911.2:581.9(498)(084.3) / R 69 
Harta reprezintă varietatea zonelor geografice: munţi, câmpii, şesuri 

etc. Gradul de fertilitate a solului, zonele secetoase ale României etc. 
 
39. Romania: Silvarum: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 

h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
630(498)(084.3) / R 69 
Harta reprezintă zonele împădurite ale fiecărui judeţ aparte a 

României. 
 
40. Romania: Terra arabilis, Plata et Paseua: [h. fizică]. - [S.l., 

s.a.]. –1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
631.4(498)(084.3) / R 69 
Harta reprezintă informaţia privind gradul de cultivare (pământul 

arabil, şesurile) ale României. 
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41. Romania: [Hartă]: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
631.4(498)(084.3) / R 69 
Harta reprezintă terenurile agricole ale României. 
42. Frumentorum et vegetalium: genera, superficies segetum 

earumque annona: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 
cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  

631.52(498)(084.3) / F 93 
Harta cuprinde informaţia despra culturile agricole cultivate în diferite 

zone ale României. 
 
43. Vinece, Pruneta, Pomaria, varia olera et speciales fructus: 

[Hartă]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 
cm. – 1 ex. 

634/635(498)(084.3) / V 62 
Harta reprezintă date privind gradul de cultivare a culturilor tehnice ( 

viile, livezile, floarea soarelui, etc. ). 
 
44. Animalia domestica; Pisces: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 

000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
636(498)(084.3) / A 48 
Harta reprezintă nivelul de creştere ale animalelor domestice în diferite 

zone ale României. 
 
45. Romania: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 

cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
913(498-21)(084.3) / R 69 
Harta oferă informaţia despre judeţele României în cadrul Provinciilor 

din Ţăra Românească. 
 
46. Districtus eum ineolarum numera: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 

1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
314(498-21)(084.3) / D 53 
Harta reflectă frecvenţa maladiilor populaţiei în cadrul Judeţelor 

României. 
 
47. Adunum lectulum in nosocomiis. Densitas populationis: 

[Hartă]: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb 
negru, 40 x 30 cm.  
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314.8(498-21)(084.3) / A 23 
Harta arată densitatea populaţiei în cadrul fiecărui judeţ a României. 
 
48. Romania: Urbes, Pagi, et Vici: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 

600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
314(498-21)(084.3) / R 69 
Harta conţine numărul de populaţie din sectorul urban şi rural în 

cadrul judeţelor României. 
 
49. Romania: Municipia, Urbes residentiales et Civitates: [h. 

fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 
cm.  

711.4(498)(084.3) / R 69 
Harta include centrele urbane din judeţele României ( municipii, oraşe 

şi orăşele). 
 
50. Seholoe officiales. Regiones scholares I - XV: [h. fizică]. - 

[S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1. p.): alb negru, 40 x 30 cm.  
37(498)(084.3) / S 40 
Harta conţine informaţia despre învăţământul în diferite zone ale 

României. 
 
51. Inspectoratus sanitares: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 

1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
61(498)(084.3) / I 56 
Harta conţine informaţia privind repartizarea inspectoratelor medicale 

pe teritoriul României. Este reflectată asigurarea cu cadre medicale în 
diferite judeţe, natalitatea etc. 

 
52. Deputati ac Senatores electi et de jure: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. 

– 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
342.828(498)(084.3) / D 32 
Harta reprezintă circumscripţiile electorale şi repartizerea numărului 

de deputaţi şi senatori în diferite judeţe, inclusiv din provinciile istorice nou 
unite – Transilvania, Basarabia şi Bucovina. 

 
53. Fodinoe earbonarioe. Regiones I – VII: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. 

– 1: 1 600 000. – 1 h. (1. p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
662.7(498)(084.3) / F 74 
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Harta reprezintă Bazinele carbonifere, informaţia fiind însoţită cu date 

statistice privind cantităţile extrase şi suprafaţa lor.  
 
54. Petroleum et ‘’gaz Metan’’: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 

000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
622.3(498)(084.3) / P 54 
Harta conţine informaţia despre zonele de expluatare de petrol şI de 

gaze pe teritoriul României interbelice. 
 
55. Romania: Distrietus petrolifere: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 

500 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
622.323(498)(084.3) / R 69 
Harta reprezintă detalizarea Districtului Petrolier din Dâmbroviţa, 

Prahova, Buzău şi Bacău. 
 
56. Romania: Salinoe producunt: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 

000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
622.34(498)(084.3) / R 69 
Harta prezintă bogăţiile subpământene de pe teritoriul României ( aur, 

argint, aramă, cupru, etc.). 
 
57. Romania: Balnea, Aquoe minerales et Loca reereandoe 

salutis: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb 
negru, 40 x 30 cm.  

628.1.036.4(498)(084.3) / R 69 
Harta reflectă staţiunile balneare şi cele cu apele minerale de pe 

teritoriul României. 
 
58. Industria textilis et confectionus: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 

600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
677(498)(084.3) / I 50 
Harta reprezintă dezvoltarea industriei textile în diferite judeţe şi date 

generale din Transilvania, Bucovina şi Basarabia. 
 
59. Industria ligni: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 

p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
674.02(498)(084.3) / I 50 
Harta conţine informaţia privind dezvoltarea industriei de prelucrare a 

lemnului în judeţele României. 
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60. Industria eorii et pellium: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 

000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
679.82(498)(084.3) / I 50 
Harta prezintă date despre industria prelucrării petrei pe regiuni 

istorice şi în judeţele României. 
 
61. Industria figulina, constructionum & vitri: [h. fizică]. - [S.l., 

s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
691(498)(084.3) / I 50 
Harta oglindeşte dezvoltarea industriei materialelor de construcţie pe 

judeţe cu date generale din provinciile istorice: Transilvania, Bucovina, 
Basarabia. 

 
62. Industria alimentorum: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 

1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
664(498)(084.3) / I 50 
Harta reflectă dezvoltarea industriei alimentare pe judeţe cu date 

generale în provinciile istorice: Transilvania, Bucovina, Basarabia. 
 
63. Industria chimica: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. 

(1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
66(498)(084.3) / I 50 
Harta cuprinde informaţia privind dezvoltarea industriei chimice pe 

judeţe cu date generale pe provinciile istorice: Transilvania, Bucovina, 
Basarabia. 

 
64. Industria papyri et artium graphicarum: [h. fizică]. - [S.l., 

s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm. 
676.2/.8(498)(084.3) / I 50 
Harta reflectă date despre industria hârtiei şi a producţiei tipografice pe 

judeţe cu date generale pe provinciile istorice: Transilvania, Bucovina, 
Basarabia. 

 
65. Industria metallica et electrotechnica: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. 

– 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
669+621.3(498)(084.3) / I 50 
Harta reprezintă dezvoltarea industriei prelucrării metalelor şi 

industria electrotehnică pe judeţe cu date generale pe provinciile istorice: 
Transilvania, Bucovina, Basarabia. 
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66. Vioe nationales et districtuales: [Hartă]: [h. fizică]. - [S.l., 

s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1. p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
654(498)(084.3) / V 65 
Harta exteorizează informaţia privind dezvoltarea căilor de comunicaţii 

naţionale şi locale pe teriroriul României. 
 
67. Via ferrea: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 

cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
625.1(498)(084.3) / V 54 
Harta reflectă dezvoltarea căilor ferate în România. 
 
68. Dioeceses ,, orthodoxoe,,: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. 

– 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
281.9(498)(084.3) / D 51 
Harta conţine date despre împărţirea Eparhiilor Ortodoxe din 

România. 
 
69. Dioeceses ,, catholicoe,, latini ritus: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 

1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
282(498)(084.3) / D 51 
Harta reflectă date despre împărţirea Eparhiilor Catolice din României. 
 
70. Dioeceses ,, catholicoe,, groeci ritus: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 

1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
283/289(498)(084.3) / D 51 
Harta conţine date despre împărţirea Eparhiilor Greco - Catolice din 

România. 
 
71. Manasteria: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 

cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
271(498)(084.3) / M 20  
Harta reflectă amplasarea mănăstirilor de toate riturile religioase de pe 

teritoriul României. 
 
72. Seminaria, Instituta theologica ,, orthodoxa’’, Universitates, 

Conservatoria musices & artis dramaturgicoe. Civitates capitales in 
serie ehronologica: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 1 600 000. – 1 h. (1 p., 
cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  

37:2(498)(084.3) / S 44 
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Harta înregistrează informaţia despre instituţiile de învăţământ ale 

tuturor riturilor religioase de pe teritoriul României. 
 
73. Urbs capitalus: Bucureşti: [h. fizică]. - [S.l., s.a.]. – 1: 24 000. – 

1 h. (1 p., cop.): alb negru, 40 x 30 cm.  
94(498-25)(084.3) / U 72 
Harta conţine caracteristicile capitalei Bucureşti: străzi, gări, fabrici, 

râuri, biserici, mănăstiri, aspecte climaterice etc. 
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1826 

74. Hrisoavele Domneşti. – Bucureşti: s. a., 1826. - 335 p. 
340 (498) / H 86 
Lucrarea este o veche culegere de hrisoave domneşti, scrise la curţile 

domnitorilor Alexandru Ipsilanti, Alexandru Ioan Mavrocordat, Ion Ghica. 
Volumul conţine 10 capitole, între care: „Hrisoavele domneşti”, 
„Pravilniceasca condică Ipsilanti”, „Legiuirea Caragea”, „Codul civil al 
Principatului Moldova”, „Hrisoave privitoare la legislaţie” (cele de drept 
civil), „Hrisoave privitoare la boieri şi mazili“, „Hrisoave privitoare la 
proprietate” şi altele. 

1880 
75. Brezoianu, Ioan. Vechile Instituţiuni ale României (1327-

1866) / cu un appendice extras din mai mult de una sută chrisobuli, 
spre limpedirea cronologiei a domnitorilor Ţerrei Românesci, pe 
secolii XIV, XV şi XVI. – Bucureşti: Typografia Ştefan Mihălescu, 
1882. – 262 p. 

949.8 / B 83 
Studiul cunoscutului istoric Ioan Brezoianu, deputat al Adunării generale 

din anul 1857, prezintă o scurtă incursiune în istoria României a secolelor XIV-
XVII. 

În I capitol (sec.XIV) autorul detaliază noţiunea de domnitor, descrie 
împuternicirile lui, relatează date privind vechile instituţii româneşti: consiliu 
administrativ, puterea armată, proprietatea foncieră rurală etc. Secolul XV este 
prezentat în capitolul II, unde sunt relatate evenimente ce ţin de formarea unor 
noi instituţii de stat, cum ar fi: Tribunalul (divanul) domnesc, oficii (marele 
paharnicu, marele armaşu), unele evenimente istorice: Tratatul lui Vlad Ţepeş 
cu turcii, Lupta lui Ştefan cel Mare cu Mahomed ai II – lea, date despre 
veniturile ţării din vămi, ocne şi impozite, comerţ şi industrie. Puterea 
spirituală, armata, arta tipografiei, Tratatul de pace dintre Domnitorul Moldovei 
Bogdan-Ştefan cu Regele Poloniei Sigismund, Tratatul de alianţă a lui Bogdan-
Ştefan cu turcii - sunt principalele episoade descrise în capitolul III (sec. XVI). 

Următoarele trei capitole cuprind secolele XVII-XIX. Sunt descrise 
obiceiurile şi datinile româneşti: vânătoarea domnească, banul ursitorilor la 
naşterea copilului, banul vameşului la morţi; evenimente istorice din viaţa 
politică a statului: reforma lui Constantin Mavrocordat, tratatul de la Balta – 
Liman, Convenţia de la Paris, Unirea Principatelor. 

Lucrarea este însoţită de o anexa, intitulată de autor „Appendice”. Aceasta 
fixează în ordinea direct cronologică perioadele de stăpânire a domnitorilor 
români ( Mircea Basarab, Dan Basarab, Radu Vlad, Mircea Mihnea etc.).  

 27 



 
1893 

77. Bibescu, Gheorge. Domnia lui Bibescu: corespondenţă şi 
documente, 1843 – 1856: corespondenţe al Institutului Franţii: Vol. 1. 
– Bucureşti: Typografia Curţii Regale, 1893. – 467 p. - Romania de la 
Adrianopol la Balta – Liman (1829 – 1849).  

94(498)”1843/1856” / B 51 
Lucrare biografică, ce include corespondenţa diplomatică, documentaţie 

politică şi administrativă. O istorisire a evenimentelor, ce au avut loc în cei 
treisprezece ani de domnie ai domnitorului Gheorge D. Bibescu Vodă.  

Este alcătuită din două părţi. Prima parte conţine „o expunere sumară 
a faptelor ce au precedat şi urmat tractatul de la Adrianopol, de la pornirea 
războiului dintre înalta poartă şi Rusia ( 23 aprilie 1828). Până la suire pe 
tronul Ţării Româneşti a lui Bibescu (la 1-ŭ ianuarie 1843)”. A doua parte 
cuprinde corespondenţa diplomatică şi documentele, privind domnia lui 
Bibescu, de la 1 ianuarie 1843 – 11 iunie 1848. 

Lucrarea este însoţită de o anexă, ce conţine următoarele documente: 
Ingineratul acordat generalului conte Kisseff; Hrisovul lui Matei Basarab 
din 1639; Genealogia şi tablourile familiei Basarab – Brâncoveanu – 
Bibescu.  

1897 
76. Helferich, H. Fracturen und luxationen: Atlas und grundriss 

der traumatischen mit 68 tafelnund 126 figurenim text. Lehmann’s 
medicine handatlanten. Band VIII. – München: Verlag von J: F: 
Lehmann, 1897. – 296 p. 

616 – 001 / H 45 
Publicaţia profesorului universitar din Greifswald H.Helferich este un 

atlas despre traume, fracturi şi luxaţii ale corpului omenesc. Oferă indicaţii 
detaliate pentru profesorii şi studenţii facultăţilor de medicină.  

Atlasul este alcătuit din opt capitole, structurat după regiunea 
corpului, începând cu fracturi ale capului. Materialul este dotat cu 68 de 
tabele şi 126 de ilustraţii. 

1908 
78. Călinescu, Titu St. Câteva cuvinte despre originea 

moşnenilor şi răzeşilor. – Bucureşti: Tipografia „Gutenberg” Joseph 
Gobl, 1908. - 64p. 

949.8 / C 14 
Lucrarea este un argument al tezei, pe care autorul îl menţionează în 

prefaţa:“…originea moşnenilor şi răzeşilor trebuie căutată nu numai în 
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timpul dela constituirea principatelor române, voiu încercà să arăt că 
această origină trebuie căutată cu mult mai înainte de constituirea 
Principatelor.” Volumul prezintă o scurtă trecere în revistă a principalelor 
evenimente istorice de la colonizarea de către romani a Daciei până în 
secolul XVIII.  

Argumentele şi dovezile în vederea susţinerii tezei autorului sunt 
expuse în concluzie.  

1909 
79. Ежегодникъ Главнаго Управленiя Землеустройства и 

Земледълiя по Департаменту Земледълiя и Лъсному 
Департаменту: съ 6 картами, 9 графиками, 1 планомъ и 149 
рисунками 1908 / Г. У. З. и З. Департаментъ Земледълiяю – С.- 
Петербургъ: Тип. В. О. Киршбаума, 1909. – 888 с. 

Anuarul Direcţiei principale pentru Proprietatea Funciară a 
Departamentului pe Agricultură şi Silvicultură include 33 de sinteze 
privind agricultura în localităţile rurale, activitatea generală a 
Departamentului de Silvicultură, precum şi 4 sinteze în domeniul 
gospodăriei silvice. Lucrarea este o dare de seamă pe anul 1908. 

Materialul expus este însoţit de tabele cu date concrete privind 
activitatea instituţiilor susnumite. 

1915 
80. Peretz, Ion. Curs de istoria dreptului român:[în m. m. vol.: 

vol. 1] – Bucureşti, 1915. - 664 p. 
340(408) (091) / P 51 
Studiul profesorului universitar Ion Peretz este o incursiune în istoria 

dreptului român, ce ne oferă posibilitatea să - i cunoaştem izvoarele şi 
evoluţia în spaţiul Carpato – Dunărean.  

În cele 13 capitole ale cărţii autorul desfăşoară minuţios noţiunile 
privind geneza ştiinţei istoriei dreptului, evoluţia dreptului român, descrie 
pe larg evoluţia dreptului de la civilizaţia scită (Crime şi pedepse la sciţi, 
Ideea de drept la Geţi şi Daci, Procuratores Augusti, Manuscrisele juridice 
greceştii, influenţa turcească şi cauzele ei etc.) până la influenţele dreptului 
francez asupra dreptului român.  

1916 
85. Anonymi Descriptio Europae Orientalis: Imperium 

Constantinopolitanum, Albania, Siria, Bulgaria, Ruthenia, Ungaria, 
Polonia, Bohemia: anno MCCCVIII exarata / ed.: Olgierd Górca. – 
[Cracovial]: [Sumplibus Academiae Litterarum], 1916. – 70 p. 
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940 / A 48 
Lucrarea este un tratat geografic ce conţine informaţia despre unele 

regiuni ale Europei Occidentale din secolul XIV – descrieri ale zonelor 
geografice, ale fluviilor, munţilor, descoperiri ale zăcămintelor minerale.  

Volumul include indecşii de nume, de loc şi de lucruri (rerum).  
 
81. Mototolescu, Dumitru D. Jus Valachicum în Polonia. – 

Bucureşti: Inst. de Arte Carol Gobl, 1916. - 111 p. – (Studii din istoria 
dreptului vechiu românesc). 

340 / M 92 
Lucrarea este o contribuţie la dezvoltarea ştiinţei dreptului românesc, 

scopul autorului fiind de a aduce la cunoştinţa românilor emigraţi în 
Polonia drepturile pe care le aveau. Volumul este împărţit în două cărţi. 

 Cartea I-a este alcătuită din şapte capitole, remarcând doar câteva 
dinte ele: “Indatoririle cnejilor către proprietari şi săteni”; „Impărţirea 
satelor în craine şi atribuţiile crainicilor”; „Transformarea cnezatelor în 
rente viagere”; „Drepturile şi îndatoririle preoţilor şi a grămezei”. Cartea a 
II-a conţine două capitole: „Drepturile juridice de cari se bucură românii” şi 
„Jus Valachicum privit din punct de vedere juridic”. 

1921 
82. Poni, P. Statistica răzeşilor: studii şi cercetări: Vol. 5 / 

Academia Română. – Bucureşti: Librăriile „Cartea românească”, 
1921. - 220 p. 

316.1 / P 77 
Ca mulţi istorici contemporani, membru al Academiei Române P. Poni, 

şi–a propus să afle pe baza documentelor vechi care este originea răzeşilor şi 
care sunt împrejurările prin care a trecut această clasă socială de–a lungul 
veacurilor.  

Lucrarea conţine o serie de tabele (zece la număr) şi un „Tabel statistic 
al satelor răzeşeşti”, împărţit pe judeţe şi care prezintă informaţia despre 
situaţia geografică, numărul răzeşilor împroprietăriţi din România după 
legea din anul 1864 şi cei fără de pământ. 

1923 
83. Revistă penală: [revistă]. – Bucureşti: “Curierul Judiciar” 

S.A., 1923. – 112 p. 
 343 / R 49 
„Revistă penală” este titlul publicaţiei periodice, editată la începutul 

secolului XX, la care colaborau avocaţi, jurişti, profesori universitari în 
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drept. Printre colaboratorii principali se numărau: Iulian Teodorescu – 
profesor de Drept Penal al Univ. din Bucureşti; Radu D. Rosetti – avocat; 
Dr. Mina Minovici – directorul Institutului Medico–Legal. Publicaţia 
apărea o dată în lună conţinând studii ştiinţifice, articole, comunicări în 
domeniul dreptului penal. Materialele sunt prezentate în limbile română şi 
franceză.  

1924 
86. Teodorescu–Branişte, Tudor. Leon Gambeta / col. îngr. de 

Marin Simionescu–Rîmniceanu. – Bucureşti: Cultura Naţ., 1924. – 
127p. – (Oameni celebri). 

32(44) / T 38 
Leon Gambeta este reprezentant tipic al micii burghezii, unul dintre 

creatorii celei de-a treia Republici. Primul om politic al Franţei, ce s-a 
dovedit a fi un bun cunoscător al obiceiurilor şi tradiţiilor româneşti. 
Figura omului politic Leon Gambeta este studiată în ascensiune (copilăria, 
anii de studenţie, primii paşi în politică, deputat parlamentar, prim-
ministru). În încheierea lucrării este prezentată o sinteză a vieţii politice şi 
sociale a omului politic Leon Gambeta. 

Lucrarea include o bibliografie a cărţilor studiate de către autor. 

1928 
84. Peretz, Ion. Curs de istoria dreptului român: Vol. 2. Partea 1: 

Monumentele vechiului drept român, ed. de Aleh. Th. Doicescu. - 
Ed. a 2-a revăzută, - Bucureşti, 1928. - 445 p. - 1928. Pe p. de tit. 
ştampila: Biblioteca facultăţii de Drept 

340 / P 51 
Lucrarea este o continuare a „Cursului de istorie a dreptului român”, 

publicat de profesorul facultăţii de drept din Bucureşti Ion Peretz. Cartea de 
faţă este un studiu al normelor juridice, cronici, legi vechi româneşti, coduri 
greco-romane. 

Volumul este alcătuit din 9 capitole: “Dreptul român în zicători şi 
proverbe”, „Dreptul român în cronicari”, „Urme de drept în documente”, 
Obiceiul juridic actual” etc.  

1929 
87. Dabrowski, Jan. Wiadomości z dziejów polski. Tom 1 / z il.: 

Stanislawa Dabrowskiego. – Wydanie drugie.- Lwów: Naklad i 
Wlasność K. S. Jakubowskiego, 1929. – 120 p. 

943.8 / D 11 
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 Studiul istoric al profesorului de la Universitatea “Iagello” din Lvov 

inserează o scurtă prezentare a istoriei Poloniei din cele mai vechi timpuri 
până în anul 1410.  

Lucrarea impresionează prin suflul patriotic în care este scrisă, fapt ce 
se observă citind titlurile capitolelor: „Polska jest naszą ojczyzną”, 
„Ojczyzna i jej dzieje”, „Polska murowana”etc.  

1931 
88. Rothe, Rudolf. Höhere matematik für matematiker, phisiker 

und ingenieure. Band 22. Tell. 2: Integralrechnung - unendliche 
reihen vektorechnung nebst anwendungen: yweite auflage mit 99 
figuren im text. – Leipzig; Berlin: Verlag und druck von B. G. 
Teubner, 1931. – 211 p.  

517(075) / R 83 
Manualul de matematica superioară al lui Rudolf Rothe, profesor la 

Universitatea Tehnică din Berlin, este destinat studenţilor începatori ai 
facultăţilor de matematică, fizică şi inginerie. Lucrarea este alcătuită din 
materiale ale prelegerilor academice. Conţine sinteze şi formule cu privire la 
calculul diferenţial şi metodele aplicării lor în practică, exerciţii la subiectele 
abordate. Cartea este dotată cu 161 ilustraţii.  

1932 
89. Jones, O. Garfield. Parliamentary procedure at a Glance: 

Group Leadership Manual for Chairmanchip and Floor Leadership. 
– New-York: Appleton – entury – Crofts, INC., 1932. – 46 p. - Pe p. de 
tit. ştampila: General Motors Corporation. Research Laboratoires. 
Withdravn. 

328(035) / J 65 
Ediţia conţine o serie de reguli procesuale (înaintarea poziţiilor, 

votarea) aplicate în Palatul Reprezentanţilor al Congresului SUA. 
Lucrarea este adresată tuturor celor interesaţi de lucrul în echipă, 

constituind un ghid deontologic pentru cei ce practică diferite profesii. 

1935 
90. Тураев, Б. А. История древнего Востока: Том 2 / ред.: В. 

В. Струве, И. Л. Снегирева. - Изд. 2-е, стереотип. – Ленинград: 
ОГИЗ Социал.– экон. изд., 1935. - 321 с. 

94(35)(045.8) / Т 94 
Lucrarea reprezintă un curs detaliat de istorie a Orientului Antic, 

cuprinzând informaţii privind vechile civilizaţii: Egiptul, Babilonul, Asiria, 
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Palestina, Asia mică şi Iranul. Cartea conţine traduceri din documentele 
originale literare, social-economice ce ne permit să cunoaştem mai multe 
aspecte ale civilizaţiei antice. 

Volumul include un index de nume.  

1937 
91. Balan, Teodor. Documente Bucovinene: Vol. 3 (1573 – 1720). - 

Cernăuţi, 1937. - 257 p.  
949.8 / B 19 
Istoricul bucovinean Teodor Balan - profesor universitar, director al 

Bibliotecii universitare din Cernăuţi, a fost păstrătorul de documente pe 
care le-a pregătit pentru tipar şi le-a publicat. Un aspect important în 
preocupările sale de editor îl constituie colecţia „Documente Bucovinene”. 

Volumul de faţă include legi şi documente oficiale, corespondenţe 
domneşti dintre anii 1573-1720, acte de vânzare–cumpărare a moşiilor etc.  

Lucrarea este însoţită de un index alfabetic de nume proprii, întitulat 
de autor „Indice. Nume de persoane”.  

 
92. Giurescu, Constantin C. Istoria românilor: dela Mircea cel 

Bătrân şi Alexandru cel Bun până la Mihai Viteazul: Cu 176 de figuri 
în text şi 4 hărţi afară din text: Partea a 2-a. - Ed. a 2-a. – Bucureşti: 
Fundaţia pentru literatură şi artă “Regele Carol II”, 1937. – 793 p. - Pe 
p. de tit. ştampila: Biblioteca Liceului de fete “Principesa Dadiani” 

93(520) / G 59 
Cartea constituie partea a doua a studiului de “Istoria românilor” a 

cunoscutului istoric român Constantin C. Giurescu - membru al Academiei 
Române, profesor al Universităţii din Bucureşti. 

Studiul cuprinde evenimente istorice din perioada domniei lui Mircea 
cel Bătrân, Alexandru cel Bun, Iancu de Hunedoară, Vlad Ţepeş, Petru 
Rareş, Alexandru Lăpuşneanu şi Mihai Viteazul. Lucrarea oferă informaţii 
veridice despre viaţa economică, organizarea militară şi cea judecătorească, 
oraşele, târgurile şi satele româneşti; despre literatura veche, istoriografia şi 
primele texte româneşti. 

Lucrarea este însoţită de un index alfabetic, ce include nume proprii şi 
denumiri geografice. 

 
93. Şotropa, Valeriu. Introducere şi bibliografie la Istoria 

dreptului român. – Cluj: Tipografia „Cartea românească”, 1937. - 232 
p. 

340 (348) / S 70  
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Începutul secolului XX este perioada când istoriografia juridică 

românească a evoluat mult, fiind publicate în câteva decenii zeci de mii de 
documente, numeroase monografii. Reeşind din acestea autorul şi-a propus 
să publice o operă de sinteză care „să lege într’un mănunchiu, să închege 
într’un sistem toate rezultatele principale la care s’a ajuns până acuma în 
acest domeniu”. 

Lucrarea prezintă un studiu introductiv în domeniul istoriei dreptului 
român, o privire retrospectivă asupra întregii istoriografii juridice de la 
origini până la începuturile secolului 20. Este alcătuită din două părţi. 
Prima parte constituie o introducere în istoria dreptului român. Sunt 
reproduse definiţii din istoria dreptului, izvoarele istoriei dreptului, 
diviziunile ei, conţinutul obiectului. Partea a doua a lucrării inserează o 
bibliografie a studiilor, cărţilor şi articolelor privitoare la istoria dreptului 
român public şi privat, scopul ei fiind de a uşura lucrul cercetătorilor în 
domeniu. 

1938 
94. Iorga, Nicolae. Românismul în trecutul Bucovinei. – 

Bucureşti, 1938. - 428 p. 
949.8 / I 72 
Istoricul şi criticul literar Nicolae Iorga a desfăşurat una dintre cele 

mai roditoare activităţi pe care le-a cunoscut România: peste 1.250 de 
volume şi 25. 000 de articole publicate.  

Cartea reproduce unele articole, publicate în „Bulletin de l’Institut 
pour l’étude de l’ Europe Sud-Orientale”, în anii 1915-1916, traducerea lor 
fiind realizată de fiica autorului, Liliana Iorga. 

Studiul cuprinde evenimente începând cu anii 1775 - perioadă când 
Bucovina prin ocuparea austriacă forma un ţinut politic separat. Prezintă 
viaţa politică, organizarea religioasă, deşteptarea naţională a românilor din 
provincie.  

Lucrarea este alcătuită din trei părţi : „Răpirea Bucovinei de austrieci”, 
“Românismul în Bucovina înainte de războiul Unităţii Naţionale” şi 
„Inscripţii Bucovinene.” 

Cuvintele în indexul de la sfârşitul lucrării, întitulat de autor “Tabla 
numelor şi lucrurilor” sunt aranjate în ordine alfabetică.  

 
95. Rothe, Rudolf. Höhere matematik für matematiker, phisiker 

und ingenieure. Band 21. Tell. 1: Integralrechnung - unendliche 
reihen vektorechnung nebst anwendungen: yweite auflage mit 161 
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figuren im text. – Leipzig; Berlin: Verlag und druck von B. G. 
Teubner, 1938. – 201 p. 

517(075) / R 83 
Partea a două a manualului de matematică superioară este disponibilă 

în a 2-a ediţie şi cuprinde integrale, rânduri infinite şi vectori aplicativi. 
Prezentarea este una foarte consistentă şi logică, ceea ce face din cartea o 
sursă de informaţie ce rămâne şi azi valoroasă şi actuală. 

1942 
96. Hütte, Verein. Hütte: des ingenieurs taschenbuch: Band 1. – 

Berlin: Verlag von Wilhelm Ernst & Sohn, 1942. – 1304 p.  
62 /H 97 
Manualul reprezintă o sursa de referinţă pentru ingineri şi studenţii 

facultăţilor de inginerie. Sunt oglindite diverse teme şi subiecte: 
matematica, fizica tehnică şi mecanică, 1028 ilustraţii, formule şi tabele 
facilitează înţelegerea materialului expus în lucrare. 

1943 
97. Bugetul general al administraţiei comunale de venituri şi 

cheltuieli pe anul financiar 1943/1944 / Primăria oraşului Storijineţ. 
– Cernăuţi: Glasul Bucovinei, 1943. – 35 p. 

336.14 /B 89 
Lucrarea include o scrisoare adresată Guvernatorului ţinutului de la 

primarul orăşelului Storojneţ - D. Russu. În documentul întitulat 
„Expunerea pe motive la Proiectul de Buget pe anul financiar 1943/44” 
sunt formulate propunerile, adresate guvernatorului pentru întărirea 
bugetului anual. Răvaşul este însoţit de o serie de tabele în scopul 
argumentării informaţiei expuse. 

 
98. Buletinul Oficial al Provinciei Basarabia: Partea a II-a. – Ch.: 

Monitorul Oficial şi Imprimeriile Statului, 1943. – 40 p. 
94 (478)(094) / B 91 
Buletinul include regulamente ale comunelor urbane de reşedinţă a 

judeţelor Chilia, Bălţi, Lăpuşna, Ismail, Tighina. Documentul este 
completat cu „Tabelul nominal de tineri dispăruţi de pe raza diferitelor 
comune din Provincie.” 
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1944 

99. Bugetul sintetic pe exerciţiul financiar 1944 / Regia publică 
comercială. - Ch.: Monitorul Oficial şi Imprimeriile Statului, 1944. – 
16 p.  

336.14 / B 89 
Lucrarea include o serie de tabele a veniturilor şi cheltuielilor Regiei 

Publice Comerciale – pentru exploatarea apei–canalului, electricităţii şi 
transportului în comun. 

1946 
100. Moulton, Forest Ray. The autobiography of science / Forest 

Ray Moulton, Justus J. Schifferes. – New York: Doubleday & 
Company, 1946. – 666 p. 

001(032) / M 92 
Cartea este o antologie a ideilor ştiinţifice în diferite domenii, din 

antichitate până în secolul XX, de la Arhimed la A. Einstein. Lucrarea 
include bibliografia documentelor consultate şi un index de nume.  

 
101. Roget’s Pocket Thesaurus: based on Roget’s Intern. 

Thesaurus of English Words and Phrases. – New-York: A Pocket 
Cardinal edition, 1946. – 484 p. 

030 / R 66 
Spre deosebire de dicţionarele obişnuite, Dicţionarul de buzunar a lui 

Roget conţine cuvinte, sinonime şi antonime clasificate după anumite 
criterii cum ar fi: cel de loc, de timp, cantitatea, forma, după legăturile 
existente în natură şi societate.  

Dicţionarul este un suport informaţional preţios pentru cei ce doresc să 
cunoască limba engleză. 

1948 
102. Tolstoi, Lev. Ana Karenina. Vol. II / trad.: R. Donici, M. 

Sevastov. – Bucureşti: Ed. de stat pentru lit. şi artă, 1948. – 363 p., il.. 
821.161.1 / Т 70 
Romanul “Ana Karenina”, publicat pentru prima dată în anul 1867, 

este una dintre cele mai cunoscute opere ale scriitorului rus Lev Nikolaevici 
Tolstoi (1828 – 1910). Este povestea unei femei încătuşate de condiţiile în 
care trăia, a iubirii pasionale intrate în conflict cu valorile morale ale 
societăţii.  

Autorul atribuie primordialitate acestei lucrări în contextul creaţiei 
sale literare.  
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1949 

103. Grigoraş, N. Din istoria diplomaţiei moldoveneşti (1432-
1457) / Inst. de Ist. Naţ. „ A. D. Xenopol”. – Iaşi : Tipogr. Alexandru 
A. Ţerek, 1949. – 231 p. 

94(478) / J 12 
Lucrarea este alcătuită din 21 capitole. Este o descriere detaliată a 

evenimentelor istorice din perioada domniei lui Alexandru cel Bun până la 
cea a lui Petru Aron III. Unele capitole prezintă un interes aparte: 
„Importanţa factorului economic în relaţiile Moldovei cu statele vecine”, 
„Elementul tradiţional, puterea şi importanţa lui. Boierimea”, „O ţară cu 
doi domni”, „Prima domnie a lui Alexandrel Vodă” etc. 

1953 
104. Гомер. Одиссея / пер.: В. Вересаева. – М.: Гос. Изд-во 

Худ. Лит.,1953. – 319 с.  
821-14 / H 76 
Legenda îl prezintă pe Homer ca pe un bard orb, recitându-si poeziile şi 

acompaniindu-le cu un instrument asemănător cu harfa, numit liră.  
„Odiseea” este una dintre cele mai vechi opere literare, care au 

supravieţuit până în zilele noastre. Poem ce a contribuit mult la formarea 
culturii şi civilizaţiei vechi, cu influenţe puternice în întreaga literatură 
universală. Dacă în “Iliada” – în prima parte a epopeii sunt descrise 
evenimentele războiului troian, Odiseea este drumul lung al lui Ulise 
(Odiseu) spre Itaca, spre casa unde era aşteptat de soţie şi fiu. 

Cartea include un index al personajelor mitologice şi a denumirilor 
geografice prezente în lucrare. 

1956 
105. Webster’s New World Dictionary of the American 

language: compact Desc Ed./ ed. in chief: David B. Guralnik. – New 
York: The World Publishing Company, 1956. – 574 p. 

802.0-3 / W 39 
Ediţia compactă a Dicţionarului de masă a lui Webster’s conţine mai 

mult de 70.000 de cuvinte şi expresii, termeni des utilizaţi în ştiinţă şi artă. 
Una dintre particularităţile specifice ale acestei ediţii este concretizarea, 
descifrarea etimologică a cuvintelor şi expresiilor date. 

Dicţionarul include tabele auxiliare, ce conţin nume proprii, simboluri 
şi semne de punctuaţie ale limbii engleze vorbite.  
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Ediţii vechi, editate în Franţa 

 

 
 

 

1843 
106. Buffon, George-Louis. Oeuvres de Buffon: Les discours 

académiques: Vol. 1. - Paris: Chez Firmin Didot Frères, Libraires, 
1843. – 526 p. - Pe p. de tit. ştampila: Bibliothèque U.F.R. Talence 
Lettres Anglais 

821.133.1 / B 89 
George–Louis Leclerc Buffon (1707 – 1788), scriitor şi savant francez, 

fost consilier, membru al Academiei franceze, al Academiei de Ştiinţe din 
Berlin şi Édinbourg), al Institutului din Bologne. 
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Volumul conţine discursurile academice ale savantului despre natura 

omului şi a animalelor, originea pământului şi a animalelor. Buffon nu 
recunoştea teoria creaţiei divine a Pământului. În numeroasele sale studii s-
a străduit să elibereze ştiinţa de sub dogmele metafizicii şi teologiei. 
Întreaga viaţă academicianul şi-a dedicat-o studierii şi elaborării unor teorii 
naturiste a genezei Pământului, oamenilor, a plantelor şi animalelor.  

Lucrarea constituie o sinteză a studiilor filozofice, numite „Discursuri 
academice ale lui Buffon“.  

1844 
107. Ballanche, M. Antigone; L’Homme sans nom. – Paris: H. – 

L. Delloye éditeur, 1844. – 442 p. 
821.133.1 / B 22 
Romanele lui M. Ballanche sunt o reproducere a marilor tragedii 

clasice “ Antigona ” şi „Edip rege”.  
În lucrare scriitorul a reflectat istoria ţării, preluând subiectul din 

tragedia antică greacă. Edip simbolizează regele fără autoritate, care s-a 
căsătorit cu mama sa, aducând poporului său sărăcie şi mizerie. Antigona 
întruchipează dragostea pentru patrie, simbolul victimei şi a suferinţei. 
Iocasta reprezintă legătura dintre trecut şi viitor, iar Laïus – despotismul 
trecutului.  

A doua operă a lui M. Ballanche cu subiect mitologic este „L’Homme 
sans nom”. Personajul principal este regele Louis XVI, iniţiatorul revoluţiei 
franceze, rege fără putere, comprimat între viitorul neliniştit şi trecut, lipsit 
de calităţile proprii unui rege. Criza financiară din ţară, răscoalele 
ţărăneşti, incapacitatea regelui de a veni în contact cu problemele statului 
au culminat cu asedierea palatului regal şi condamnarea la moarte. Autorul 
îl consideră în concluzia cărţii „une première énigme de France” sau 
„L’Homme sans nom”. 

Lucrarea este însoţită de prefaţa şi epilog, în care autorul explică 
motivele de care a fost îndemnat spre a scrie operele susnumite. 

1858 
108. Stendhal. Promenades dans Rome. – Paris: Michel Lévy 

frères, Libraires–Éditeurs, 1858. – 379 p. 
821.123.1 / S 83 
Romanul renumitului scriitor francez Henry Beyle (pseudonimul 

Stendhal) „Promenade dans la Rome” este o lucrare autobiografică, scrisă 
în timpul călătoriei sale în Italia. Pătruns de simpatie pentru italieni ca 
naţiune, autorul le studiază caracterul, obiceiurile, arta, istoria. Cu multe 
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detalii şi satisfacţie descrie frumuseţea monumentelor de arhitectură 
(„Colonne Trajane”, „Palais Barberini”, „L’ église de la Navicella par 
Raphaële”, „Les arcs de triomphe”), obiceiurile şi tradiţiile, cultura şi 
literatura romană ( „Philosophie de beaux-arts” , „Société de Rome” , 
„Histoire d’Hercule et de Cacus”, „Concert parfait” etc.). 

Lucrării îi este anexată harta numită – “Plan de vestiges de Rome 
Antique et des douze Collines voisines du Tibre”. 

1905 
109. Plaute. Trios Comédie: Les bacchis, Le petit carthaginois, 

Curculio / trad. de Laurent Tailhade. - Paris: Ernest Flammarion 
Éditeur, 1905. – 261 p. - Pe p. de tit. ştampila: Université de 
Bordeaux. Bibliothèque de Grec. DON du Recteur DELAGE. 

821.124 / P 70 
Volumul cuprinde trei piese ale comediografului latin Titus Maccius 

Plautus ( 251-184 î. Hr.). Subiectele sunt împrumutate din comedia greacă, 
Plaut a ştiut insa sa le localizeze in ambianta romană, satirizând cu vervă 
vicii şi moravuri, reconstituind un tablou amplu, pitoresc, veridic al 
societăţii romane.  

Piesele incluse în volum ( „Desfrânatele”, „Gărgăriţa” şi „Micul 
cartaginez”) sunt mai puţin cunoscute ca „Ulcica” sau „Comedia 
măgarilor”, temele însă sunt aceleaşi: făţărnicia, incultura, prostia, 
imoralitatea.  

1909 
110. Le Koran / Mohamed: nouvelle éd., entièrement revue et 

corrigée; augmentée de notes de commentaires et d’un index / trad. 
nouvelle faite sur le texte arabe par M. Kasimirski. – Paris: 
Bibliothèque Charpentier, 1909. – 533 p. 

297.18 / K 74 
 Coranul, în traducere, “cuvântul lui Allah” (Dumnezeu) - este 

considerat cea mai valoroasă lucrare literară în cultura arabă clasică. 
Conţine revelaţii făcute de Allah lui Mahomed, păstrate şi considerate de 
musulmani cu titlul de Scripturile Islamice. Musulman este numele dat 
celui ce confesează religia islamica; este un cuvânt arab înrudit cu termenul 
de Islam si înseamnă „cel ce se supune voinţei lui Allah“.  

Coranul este compus din 114 sure (capitole), care trebuie citite si 
recitate conform unor reguli. Musulmanul care atinge sau citeşte din Coran 
trebuie sa fie intr-o stare de curăţenie si puritate sufletească. Scopul vieţii, 
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aşa cum se conchide în Coran, este sa trăieşti, sa te închini lui Alah si sa te 
supui poruncilor lui, care sunt date in interesul oamenilor.  

 Coranul, conservat în colecţia DIB, prezintă varianta franceză, 
tradusă de M. Kasimirski – translator al misiunii diplomatice franceze în 
Persia. Lucrarea corespunde în întregime structurii şi conţinutului textului 
original, incluzând un index de nume. 

1925 
111. Le monde Oriental ancien. - Paris: Imprimerie Générale 

Lahure, 1925. – 438 p. – Cu autograf al prof. ULIM Petru Roşca. 
94(5) / M 87 
Lucrarea este un tratat istorico-geografic a Lumii Antice Orientale. 

Alcătuită din trei capitole: L’Orient, La Grèce şi Rome, cartea oferă 
informaţii detaliate despre istoria, situaţia geografică, religia, arta, 
monumentele culturale ale celor mai vechi civilizaţii. Tratatul este însoţit de 
hărţi, ilustraţii, portrete, cum ar fi: Harta Egiptului şi a Etiopiei, Harta 
Imperiului Asirian, Capul mumifiat a lui Ramzes al II, Bustul lui 
Démosténe, Templul lui Jupiter în Pompei, Arca lui Constantin etc. 

1927 
112. La vie amoureuse de la Grande Mademoiselle / Academie 

Française. – Paris: Ernest Flammarion éd., 1927. - 162 p. – ( Collection 
„Leurs amours“).  

Lucrarea face parte din colecţia de publicaţii “Leurs amours”, 
cuprinzând mai mult de 120 de scrisori de dragoste, adresate de către 
doamnele aristocrate regelui, cardinalului Mazarini şi Bouillon, ducelui 
Candale, contelui Béthune etc.  

Corespondenţa în forma ei originală este conservată în Biblioteca 
Naţională din Franţa şi în Arhivele Ministerului Afacerilor Interne din 
Franţa. 

1928 
113. Bouchardon, Pierre. La tuerie du Pont d’Andert: drames 

judiciaires d’autrefois – Paris: Librairie académique Perrin et C., 
1928. - 242 p. 

94(44) / B 74 
Cartea face parte din colecţia de volume intitulată „Enigmes et Drames 

judiciaires d’autrefois”. “La tuerie du Pont d’Andert” este un roman 
istoric, ce descrie evenimentele anului 1838 (ajunul celei de-a doua 
Revoluţii Franceze).  
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Lucrarea este alcătuită din 23 de capitole, inclusiv copia documentului 

intitulat “Lettre autographe de Peytel, adressée à Monsieur Roux Juge à 
Belley”.  

1932 
114. Vianey, Joseph. Chefs – d ’oeuvre poétique du XVI – e 

siècle: avec introduction, bibliographie, notes, grammaire, lexique et 
illustrations doc. – Paris: Librairie A. Hatier, 1932. – 453 p. 

821.133 / V 54 
Cartea face parte din colecţia de volume “Collection Des Granges”, 

publicate sub conducerea lui Ch.–M. de Granges, doctor în filologie, 
profesor la liceul Charlemagne din Paris. 

Lucrarea este un studiu critic asupra literaturii franceze din secolul al 
XVI-lea, accentul autorului fiind pus pe opera lui Pierre de Ronsard (1524 
– 1585) - poet, scriitor clasic francez. Materialul este expus în ordine 
cronologică (de la începutul secolului XVI: „Chefs – d ’oeuvre de Clément 
Marot”, „ Chefs – d ’ oeuvre de Joachim du Bellay”, „Chefs - d ’oeuvre de 
Pierre de Ronsard”, „Chefs- d ’oeuvre D’Agrippa D’Aubigné” etc. 

Volumul este însoţit de prefaţa autorului şi indexul de nume.  
 
115. Tacite. Oeuvres choisies: avec bibliogr., études historiques 

et littéraires, notes, grammaire et illustration doc. – Paris: Librairie 
Hatier, 1932. – 741 p. - Pe p. de tit. ştampila: Université de Bordeaux. 
Bibliothèque de Grec. DON du Recteur DELAGE 

821.124 / T 12 
Volumul face parte din seria de publicaţii cu titlul „Collection 

d’auteurs latins d’ après la Méthode historique”, publicate sub conducerea 
lui M. R. Pichon. 

Studiul conţine cele mai valoroase opere ale vestitului istoric latin 
Publius Cornelius Tacitus ( c. 55 – c. 118 d. Hr.) – “Le dialogue des 
Orateurs”, “L’Agricola”, “ Les Histoires et les Annales”. 

Cartea include introducerea autorului, Lista abrevierilor principale şi 
Bibliografia lucrărilor consultate. 

 
116. Cahuet, Albéric. Retours de Sainte-Hélène. – Paris: 

Fasquelle Éditeurs, - 1932. – 237 p.  
94(44)/C 12 
„Retours de Sainte–Hélène” este un roman istoric, memorii ale 

autorului din timpul călătoriei pe insula Sfânta Elena, loc unde a fost exilat 
şi şi-a petrecut ultimele zile din viaţă Napoleon Bonapart.  

 42 



 
Alcătuită din două părţi lucrarea cuprinde evenimentele anului 1821 (I 

parte) şi cele petrecute cu nouăsprezece ani mai târziu când a vizitat a doua 
oară insula, anul 1840.  

 Volumul include lista lucrărilor scrise de acelaşi autor , tipărite la 
editura Fasquelle Éditeurs (“Les amants du Lac”, „Irène, femme inconnue”, 
„Le Manteau de Prophyre“ etc.) . 

 
117. Lucas- Dubreton, J. La grande peur de 1832. - Paris: 1932. – 

250p. 
94(44) / L 83 
În monografie autorul şi-a propus să reînvie un episod istoric din 

istoria Franţei, în perioada celor “câtorva luni în care se încadrează moartea 
lui Goete, 22 martie şi moartea lui Napoleon, 22 iulie 1832”. Mesajul 
lucrării: a sugera cititorului următoarele - calamităţile prezentului sunt 
incomparabile cu cele ale trecutului (războaie, foamete, mizerie).  

Lucrarea este compusă din şapte capitole. Este inclusă o listă 
bibliografică întitulată „Principaux documents et ouvrages consultés”. 

1933 
118. Boulenger, Jacques. Le boulevard sous Louis - Philippe. – 

Paris: Éditeur Calmann – Lévy, 1933. – 216 p. – (Nouvelle collection 
historique). 

94(44-25) / B 74 
Romanul face parte din seria lucrărilor „Nouvelle collection 

historique”, publicate sub redacţia lui Marcel Thiébaut. Lucrarea reproduce 
evenimente din istoria Parisului în perioada anului 1836, schimbările ce s–
au produs odată cu instaurarea unui nou regim politic (Revoluţia din 1830, 
venirea la putere a dinastiei Burbonilor). Cele două capitole ale lucrării 
descriu schimbările ce s-au produs în arhitectura oraşului până in anul 
1836: „Aspects de boulevard”, „Le café du Paris”, „Le passage de l’opéra”, 
„La rue Richelieu” etc.  

Lucrarea conţine harta oraşului Paris intitulată: „Le boulevard en 1836 
d’après l’atlas pittoresque de perrot et monin ”. 

1935 
119. Aristophane. Les nuées / notice et not. par P. Schricke. – 

Paris: Lybraire A. Hatier, 1935. - 128 p. - Pe p. de tit. ştampila: 
Université de Bordeaux. Bibliothèque de Grec. DON du Recteur 
DELAGE. 

821.14 / A 78 
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Scrisă aproximativ în anul 423 î. Hr. comedia „Norii” este una din cele 

unsprezece piese ale lui Aristofan. Se presupune că în total dramaturgul a 
scris aproximativ 40 comedii, însă până în zilele noastre au ajuns doar 
unsprezece. Opera lui Aristofan se remarcă prin construcţia dramatică 
bazată pe o intrigă simplă, folosind alegoria, parabola, parodia, utopia.  

Piesa „Norii” este o alegorie, în care sunt criticaţi sofiştii ce prin arta 
retoricii lor pompoase, dar fără sens şi a raţionamentelor vicioase, induceau 
în eroare justiţia. 

Lucrarea este scrisă în limba veche greacă cu note şi notiţe în limba 
franceză.  

 
120. Madelin, Louis. Napoléon. – Paris, 1935. – 450 p. – 

(Collection „Les constructeurs”). 
94(44) / M 14 
Volumul cuprinde biografia unuia dintre cei mai buni conducători 

militari ai tuturor timpurilor - Napoléon I Bonaparte. Copilăria, pregătirea 
militară, Revoluţia Franceză, Prim Consul al Republicii, Napoleon I - 
împăratul francezilor, exilul în insula Elba - toate evenimentele remarcabile 
din viaţa marelui geniu politic şi militar. Lucrarea este organizată în trei 
capitole: „La formation et les premières écoles”, „Les constructions du 
Consulat”şi „Les constructions de l’Empire”. 

Lucrarea este însoţită de introducere, în care autorul îşi exprimă 
omagiul şi admiraţia faţă de cel ce se numea Napoléon I Bonaparte. 

1937 
121. Aristophane. Les acharniens / adapt. par Paul Nizan. – 

Paris: Ed. Sociales Intern., 1937. – 77 p. - Pe p. de tit. ştampila: Univ. 
de Bordeaux. Bibliothèque de Grec. DON du Recteur DELAGE. 

821.14 / A 78 
Una dintre principalele lucrări ale anticului poet grec este piesa 

“Aharnienii”. Războiul peloponezian aducea mizerie, sărăcie şi foamete. În 
scopul promovării păcii, împotriva tuturor nenorocirilor provocate de 
războaie, Aristofan scrie comediile: „Aharnienii”, „Pacea”, „Lisistrata”.  

Lucrarea este o adaptare în şapte tablouri a scriitorului Paul Nizan, „o 
versiune franceză a comediei greceşti”. 

Volumul include introducerea autorului francez, în care explică 
motivele de care a fost îndemnat la scrierea piesei. 
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1938 

122. Barre, André. Socrate: choix de texte avec Étude du Système 
Philosophique. – Paris: Ed. Albert Mericant, 1938. – 155 p. 

14 / B 33 
Volumul este un studiu dedicat celebrului filosof antic – Socrate (470 î. 

Hr.-399 î. Hr.).  
Cartea conţine date despre viaţa şi opera filosofului, fragmente din 

lucrările sale comentate de autor: „Quelques réflexions de Socrate”, „De 
Dieu”, „Le bien”, „De la justice” etc. 

Lucrarea este însoţită de ilustraţii cu portrete şi gravuri ale lui Socrate, 
de bibliografia lucrărilor şi documentelor consultate de autor.  

1939 
123. Boulenger, Jasques. Les Dandys sous Louis–Philippe / avec 

une préf. de Marcel Boulenger: nouvelle éd. - Paris: Société d’Éd. 
Littéraires et Artistiques, 1939. – 408 p. 

94(44) / B 74 
Epoca descrisă de către Jasques Boulenger în cartea sa a coincis cu 

revoluţia din anul 1830, când dinastia Burbonilor a fost răsturnată şi 
proclamat rege Louis–Philippe d’Orleans, descendent din ramura micii 
burghezii franceze. Autorul prezintă aspecte din viaţa celor mai tineri şi 
talentaţi scriitori ai timpului, pe care scriitorul i-a numit „dandy” ( din 
limba engleză - om de o eleganţă prea rafinată, uneori exagerată şi ridicolă). 
Astfel facem cunoştinţă cu viaţa şi opera lui George Brummell, Milord 
Arsouille, Eugène Sue şi Barbey d’Aurevilly. 

Volumul include trei anexe, intitulate “Appendice“ ( Appendice A, 
Appendice B, Appendice C ), ce conţin copii din corespondenţa contelui 
d’Orsay, „Improvizaţiile lui Roger de Beauvoir” şi „Protestele lordului 
Seymour”.  

1943 
124. Les constitutions et les Principales lois politiques de la 

France depuis 1789/ précédés de not. ist. par Léon Duguit et Henry 
Monnier. - Paris: Librairie générale de droit et de jurisprudence, 
1943. – 564 p. 

342.2(44) / C 68 
Lucrarea docenţilor în drept Léon Duguit et Henry Monnier a 

Universităţii din Bordeaux este compusă din două părţi.  
Prima parte conţine note istorice privind Constituţia franceză, texte şi 

tabele analitice. În partea a doua autorii precizează care este obiectul 
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dreptului constituţional, apoi trec la aplicarea în viaţă a Constituţiei din 
anul 1875, eveniment ce a generat multe probleme şi discuţii în presă. 
Scopul autorilor a fost de a pune la dispoziţia oamenilor politici, 
profesorilor, studenţilor, tuturor celor interesaţi de drept, obligaţiile politice 
şi drepturile cetăţenilor, declarate în noua Constituţie, precum şi legile 
rămase în vigoare din constituţiile anterioare. Lucrarea include la fel 
proiecte de legi ale Girondinilor, Declaraţia de drepturi votată în 1815 de 
Camera Reprezentanţilor, proiectul Constituţiei din acelaşi an înaintat de 
Comisia centrală etc.  

1944 
125. Fabian, Etienne. Guide de la littérature hongroise. – 

Budapest: Athenaeum, 1944. – 152 p. 
821.511 / F 12 
Cele şapte capitole ale cărţii cuprind istoria literaturii maghiare, 

perioadele prin care a trecut: Evul Mediu, Umanismul şi reformele, barocul, 
rococo, romantismul şi clasicismul naţional. Volumul este însoţit cu 
fotografii ale scriitorilor naţionali ( Valentin Balassi, Nicolas Zrinyi, 
Françoise Kazinczy, Sigismond Kemény etc.) şi un index de nume.  

1945 
126. Rostand, Jean. De la mouche a l’homme. – Bruxelles: Éd. 

„La Boétie”, 1945. – 177 p. 
575 / R 80 
Lucrarea profesorului universitar Jean Rostand este un tratat de 

medicină, în care este discutată tema evoluţiei vieţii pe pământ. Autorul se 
raliază tezei formulată pentru prima dată de către naturalistul britanic 
Charles Darwin (1809 - 1882) – „fiecare fiinţă vie trebuie văzută ca un mic 
univers format din mai multe organisme ce în continuu se înmulţesc”.  

Cartea cuprinde introducerea autorului, intitulată „La cellule”, în care 
autorul explică rolul primordial al celulei ca început al tuturor 
organismelor vii, şi 14 capitole („Les chromosomes” , „Les lois de 
l’hérédité”, „La structure du germe”, „La détermination de sexe” etc.).  

Volumul include bibliografia lucrărilor şi articolelor consultate.   

1946 
127. Siegfried, André. Mes souvenirs de la III République. - 

Paris: Éd. du grand siècle, 1946. – 146 p.  
94(44) / S 54 
Lucrarea a fost scrisă la cererea Societăţii Istorice franceze în anul 

1937. Opera oglindeşte viaţa şi activitatea politică a parlamentarului Jules 
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Siegfried, rolul pe care l - a jucat în crearea celei de-a III-a Republici 
Franceze. 

Volumul include 5 capitole, fiecare prezentând perioade din cariera 
politicianului francez: „L’ homme d’affaire”, „Le leader social”, „L’action 
municipale”, „La carrière parlementaire”, „La personnalité de Jules 
Siegfried”. 

1947 
128. Clouard, Henri. Histoire de la littérature française: du 

symbolisme a nos jours, de 1885 à 1914. – Paris: Éd. Albin Michel, 
1947. – 668 p. - Pe p. de tit. ştampila: Univ. du Bordeaux. Fac. des 
Lettres. Bibliothèque Propédeutique. 

821 / C 57 
Cartea este un studiu critic al literaturii franceze, începând cu anul 

1885, odată cu afirmarea simbolismului drept curent literar - până la anul 
1914. 

Lucrarea este compusă din două părţi. Prima parte este o prezentare 
amănunţită a simbolismului literar francez - originile, principiile estetice, 
analiza operelor lui Verlaine, Rimbaud, Mallarmé.  

Partea a doua, intitulată „D’un siècle a l’autre”, include reprezentanţi 
ai realismului şi romantismului clasic francez – Anatole France, Romain 
Rolland, Paul Claudel, Apollinaire. 

 
129. Costăchel, V. Les immunités dans les principautés 

roumaines: Aux XIV – ème et XV ème siècle. – Bucureşti: Inst. 
d’Histoire Universelle “N. Iorga”, 1947. - 106 p. 

94(498) / C 75 
Lucrarea este un studiu istoric, în care autorul pune în discuţie 

problema independenţei şi suveranităţii Principatelor Române, secolele XIV 
– XV. 

Lucrarea conţine introducerea autorului, în care este descrisă situaţia 
geografică a Principatelor, relaţiile cu vecinii, constituirea primilor 
formaţiuni politice, precum şi patru capitole: „Immunités du Clergé en 
Valachie”, „Immunités du Clergé en Moldavie”, „Immunités des serviteurs 
princiers en Valachie”, „Immunités des serviteurs princiers en Moldavie”.  

Volumul include bibliografia lucrărilor şi documentelor consultate de 
către autor. 
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130. Halphen, Louis. Charlemagne et l’Empire Carolingien: avec 

un tableau généalogique, 4 cartes et 3 planches hors texte. – Paris: 
Éd. Albin Michel, 1947. – 527 p. 

94(44) / H 18 
 Studiul profesorului universitar din Sorbona - Louis Halphen, este 

dedicat unuia dintre cei mai buni oameni politici ai Evului Mediu - Carol 
cel Mare, în fr. Charlemagne (748-817), rege al francilor, împărat al 
Sfântului Imperiu Roman, fondator al Imperiului Carolingian.  

Lucrarea este împărţită în trei cărţi, fiecare conţinând evenimente 
însemnate din perioada domniei lui Carol cel Mare ( „La fondation de 
l’Empire”, „Les destinées de l’Empire sous Louis le pieux”, „La dislocation 
de l’Empire”).  

Volumul include un articolul introductiv, semnat de Henri Berr, 
conducătorul proiectului „L’ évolution de L’humanité”, în cadrul căruia se 
încadrează studiul „Charlemagne et L’Empire Carolingien”, bibliografia 
lucrărilor cercetate, lista abrevierilor şi indexul de nume.  

 
131. Reynaud, Paul. La France a sauvé l’Europe: Vol. 1. – Paris: 

Flammarion, 1947. – 626 p. 
94(44+4) / R 35 
Lucrarea lui Paul Reynaud, participant la cel de-al II-lea Război 

Mondial, este un tratat istoric. Partea I cuprinde episoade, ce ţin de politica 
externă a Franţei din perioada interbelică şi începutul celui de-al II-lea 
Război Mondial. Partea a doua, intitulată „La guerre active”, prezintă 
operaţiunile militare, tratate de pace, importante nu numai pentru istoria 
Franţei, dar şi pentru istoria Europei. 

În volum este inclusă harta Europei, ce prezintă informaţia asupra 
situaţiei internaţionale din anii 40 ai secolului 20. 

1948 
132. Lagerlöf, Selma. Le charretier de la mort / trad. du suédois 

avec l’autorisation de l’auteur par T. Hammar. – Paris: Librairie 
Académique Perrin, 1948. – 254 p. 

821.113.6 / L 14  
Scriitoarea suedeză Selma Lagerlöf (1858-1940) este prima femeie care 

a primit premiul Nobel pentru Literatură (1909 - pentru lucrarea 
„Minunata călătorie a lui Nils Holgersson prin Suedia”) şi prima femeie - 
membră a Academiei de Ştiinţe suedeze. 

Pentru prima dată în varianta franceză romanul “Le charretier de la 
mort” a fost publicat în 20 de exemplare, la editura “Copyright by Perrin et 
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C” în anul 1922. Autorea descrie aspecte din viaţa oamenilor simpli, a 
muncitorilor şi vagabonzilor, consecinţele nefaste ale războiului – sărăcia, 
mizeria, foamea, moartea copiilor şi a bătrânilor bolnavi. 

Lucrarea este alcătuită din două capitole: „Le charretier de la mort” şi 
„Dame Carême et Petter Nord”.  

Volumul include lista romanelor scrise de Selma Lagerlöf, tipărite la 
aceeaşi editură. 

 
133. Vianey, Joseph. Chefs – d’Oeuvre poétique du XVI-e siècle: 

avec introd. bibliogr., not. – Paris: Librairie A. Hatier, 1948. – 453 p. 
821.133 / V 54 
Cartea face parte din colecţia de volume “Collection Des Granges”, 

publicate sub conducerea lui Ch.- M. de Granges, doctor în filologie, 
profesor la liceul Charlemagne din Paris. 

Lucrarea este un studiu critic asupra literaturii franceze din secolul 
XVI, accentul autorului fiind pus pe opera lui Pierre de Ronsard (1524 – 
1585) - poet, scriitor clasic francez. Materialul este expus în ordine 
cronologică: „Chefs - d’ oeuvre de Clément Marot”, „ Chefs – d ’ oeuvre de 
Joachim du Bellay”, „Chefs - d ’ oeuvre de Pierre de Ronsard”, „Chefs -d ’ 
oeuvre D’Agrippa D’Aubigné” etc. 

Volumul este însoţit de prefaţa autorului şi index de nume. 

1949 
134. Clouard, Henri. Histoire de la littérature française: du 

symbolisme a nos jours, de 1915 à 1960. – Paris: Éd. Albin Michel, 
1949. – 678 p. 

821 / C 57 
Cartea este o continuare a monografiei „Histoire de la Littérature 

française” (volumul I), publicată la aceeaşi editură în anul 1947.  
Studiul este compus din două părţi. Partea I include biografia şi 

referinţe critice asupra operelor lui Paul Valéry, André Gide, Émile 
Clermont, Marcel Proust.  

 Intitulată „La littérature de l’entre-deux-guerres”, partea a II-a 
cuprinde opera reprezentanţilor suprarealismului, dadaismului, 
constructivismului şi existenţialismului francez. 

1951 
135. Quelques pieux souvenirs d’un récent passé. – Paris: ed. 

Maurice Devriès, 1951. – 24 p. 
944.99 / Q 42 
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Cartea prezintă o culegere de documente (ordine, scrisori, mesaje), 

dedicate participanţilor la cel de-al II-lea Război Mondial. Menţionăm 
următoarele titluri: „Message de la France a l’ Alsace” (novembre 1914), 
„Pétain ordre du jour a l’Armée de Verdun” (10 avril 1916), Franchet 
d‘Espèrey ordre du jour aux armées d’Orient (29 septembre 1918), „Foch 
ordre du jour de l’Armistice” (11 novembre 1918), „Le dernier 
communiqué” (11 novembre 1918). 

Lucrarea este editată in memoriam celor, ce au luptat pentru Franţa. 

1952 
136. Mac Orlan, Pierre. Pages de gloire de la légion étrangère / 

préf. de Koenig; ill. de Andre Rosenberg. - Paris: Éd. André Martel, 
1952. – 38 p. 

94(44) / M 14 
Cartea a fost publicată de editura André Martel la comanda Serviciului 

de Informare a Legiunilor străine la Paris.  
Lucrarea descrie faptele eroice, spiritul de sacrificiu şi vitejia soldaţilor 

francezi, ce făceau parte din oastea cunoscută în istorie ca Legiunea străină 
(Légion étrangère).  

Sunt trecute în revistă evenimentele războiului din Algeria (1831-
1995), Crimeia (1854-1856), Italia (1859), Mexic (1862-1867), Maroc 
(1907-1933), Siria (1925) etc. Materialul expus este însoţit de desene, 
realizate de către pictorul André Rosenberg. 

 
137. Malot, Hector. En famille. – Paris: ed. Ernest Flammarion, 

1952. - 512 p. 
821.133.1 / M 19 
Hector Malot (1830–1907) este unul dintre cei mai cunoscuţi scriitori 

şi romancieri francezi. Romanul „En famille” (1893) a fost dedicat fiicei 
sale Lucia, ea fiind prototipul eroinei principale - Perrine. Perrine este fetiţa 
rămasă de mică fără mamă, ce ducea un trai modest împreună cu tatăl său, 
Palikare. Soarta ei în ascensiune este descrisă în cele 110 capitole ale cărţii. 

Lucrarea impresionează prin subiectul abordat - familia, rolul şi 
importanţa acesteia, des întâlnit în operele lui Malot. Este de evidenţiat 
stilul simplu şi clar de a scrie al scriitorului. 

1953 
138. Racine, Jean. Théatre de 1668 à 1670: Les Plaideurs, 

Britannicus, Bérénice. – Paris: Société d’Éd. „Les belles lettres”, 1953. 
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– 294 p.- Pe p. de tit. ştampila: Université du Bordeaux. Fac. des 
Lettres. Bibl. Propédeutique. 

821.133.1 / R 12 
Elev al şcolii antice greceşti, dramaturgul francez Jean Racine, a reuşit 

să atingă perfecţiunea artistică prin îmbinarea subiectelor mitologice cu 
rafinamentul epocii sale. După triumful tragediilor înscenate, dramaturgul 
se îndreaptă spre comedie. Astfel, în următorii ani Jean Racine scrie trei 
comedii cu subiect istorico–mitologic: “Les plaideurs” (1666), 
„Britannicus” (1668) şi Bérénice (1669). Lucrarea cuprinde aceste trei 
piese, textele fiind revăzute şi prezentate de către membrul Comitetului 
pentru Publicaţii M. Gonzague Truc.  

1957 
139. Bos, Charles de. Byron et le besoin de la fatalité. – Paris: 

Buchet/Chastel Corrêa, 1957. – 248 p. - Pe p. de tit. ştampila: Faculté 
des Lettres. Litt. comparée. Bordeaux  

821.111 / B 71 
Studiul criticului şi scriitorului francez Charles de Bos a fost publicat 

pentru prima dată în anul 1928, în limba franceză, fiind tradus în limba 
engleză în anul 1932. 

Lucrarea cuprinde o serie de eseuri, reflecţii critice asupra personalităţii 
şi operei marelui scriitor englez George Gordon Byron (1788 – 1824): 
„Childe Harold”, „Astarté”, „Manfred“, „Don Juan” etc.  

Modificările, ce au apărut în traducerea în varianta engleză, sunt 
notate în subsolul lucrării. Volumul include lista operelor scrise de acelaşi 
autor - tipărite la editura Buchet/ Chastel.  

1964 
140. Rembrandt: dessins et gravures / texte de V.V. Štech; trad. 

G. Philippot. – Paris: Ed. Cercle d’Arte, 1964. – 65 p. 
75/76 / R 44 
Cartea este dedicată marelui pictor olandez din secolul XVII - 

Rembrandt Harmenszoon van Rijn (1606 - 1669). Rembrandt este autorul 
a 600 picturi, 300 gravuri şi peste 2000 desene. 

Volumul cuprinde date despre viaţa şi activitatea artistului plastic, cu 
specificarea fiecărui domeniu de creaţie în parte şi copii ale celor mai celebre 
creaţii: „Adam et Ève”, „Le bon Samaritain”, „Faust”, „Christ 
enseignant”, „Autoportrait” etc. 

Anexa intitulată “Table des illustrations” conţine informaţii 
amănunţite asupra ilustraţiilor, care însoţesc operele reflectate.  
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1966 

141. Pouchkine. Récits / trad. de Brice Parain, Hélène Isvolsky et 
Henri Thomas – Paris: Gallimard et Librairie Générale Française, 
1966. – 382 p.  

821.161 / P 88 
Culegerea de opere a poetului, dramaturgului şi prozatorului rus 

Alexandru Puşkin „Récits” face parte din seria publicaţiilor „Le livre de 
Poche”.  

Lucrarea cuprinde următoarele opere: „Fata căpitanului”, „Maurul şi 
Petru cel Mare”, piesele „Comeseanul împietrit” şi „Sirena”. 

Volumul este însoţit de un articolul introductiv, semnat de Hubert 
Juin, precum şi de biografia detaliată a scriitorului intitulată – „Vie de 
Pouchkine”. 
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Cărţi din Colecţia Concernului Editorial  
„Hachette et C” 
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1830 

142. Reynaud, Paul. Les trois glorieuses: 27, 28, 29 juillet 1830. - 
Paris: Librairie Hachette et C. – 128 p. - Récits D’autrefois. 

94(44)”1830” / R 61 
Roman istoric, oglindind aspecte din istoria Franţei, secolul XIX. 

Încercând să instituie un regim în întregime absolutist, Carol al X-lea 
provoacă revoluţia din iulie 1830, în urma căreia a fost înlăturată dinastia 
Burbonilor. Filip de d’Orléans este proclamat rege al Franţei. Autorul 
descrie cu amănunte cele trei zile - 27, 28, 29 iulie 1830, în care a fost 
instituit un nou regim – Monarhia din Iulie. 

Lucrarea este alcătuită din şapte capitole, însoţite de „Cuvântul 
înainte” şi concluzia autorului. 

1878 
143. Aristophane. Traduction nouvelle: avec une introd., des not. 

et des notes. - Ed. 6 – émes. – Paris: Librairie Hachette et C, 1878. – 
523 p.  

821.14-32 / A 78 
Aristofan (cca. 445-388 î. Hr.) este unul dintre celebrii comediografi 

greci. Este printre cei 40 de autori din aceasta epocă, operele căruia s-au 
păstrat integral (în număr de 11, un sfert din câte scrisese).  

Lucrarea este o culegere a celor mai cunoscute comedii şi tragedii ale 
scriitorului.  

Acţiunea comediilor sale este diversă, fără a cunoaşte nici o restricţie, 
nici o regulă de compoziţie. Deseori personajele sale sunt alegorice, situaţiile 
simbolice. De aceea galeria personajelor aristofane este variată - ţărani, regi, 
cavaleri, broaşte, viespii, păsări. 

Lucrarea include următoarele nuvele: „Cavalerii”, „Viespiile”, 
„Plutus”, „Broaştele”, „Lisistrata”, „Sărbătorile Prozepinei”, „Păsările”, 
„Norii”, „Adunarea femeilor”. 

1895 
144. Chateaubriand, François – René. Le génie du christianisme. 

– Paris: Librairie Hachette et C, 1895. – 651 p. - Pe p. de tit. ştampila: 
Univ. de Bordeaux. Fac. des Lettres. 

23/28 / C 39 
François-René Chateaubriand unul dintre cei mai mari prozatori ai 

literaturii clasice franceze. 
„Le génie du christianisme” este una dintre operele fundamentale ale 

scriitorului. Scopul acestui mare tratat filozofic este de a reîntoarce 
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prestigiul catolicismului, discreditat de iluminişti. Autorul acordă o atenţie 
deosebită valorii estetice a religiei creştine, punând accentul pe 
complexitatea lumii interioare a omului şi a relaţie lui cu Dumnezeu. Pe 
parcursul întregii lucrări aduce multiple dovezi asupra ideii, că anume 
creştinismul l-a văzut pe om într-o lumină nouă, a atras atenţie asupra 
lumii interioare a omului – complexă şi contradictorie. Înaintând conceptul 
complexităţii umane, Chateaubriand formulează principiul de bază al 
romantismului – subiectivismul. 

1901 
145. Choix de lettres du XVIII- e siècle / avec une introd., des 

not. et des notes par G. Lanson: Ed. quatrième – Paris: Librairie 
Hachette et C, 1901. – 707 p. - Pe p. de tit. ştampila: Inst. de Français. 
Fac. des Lettres de Bordeaux. 

821.133.2-6 / C 47 
Culegerea de scrieri ale genului epistolar cuprinde corespondenţă 

intimă, politică, reflecţii filozofice, aspecte ale vieţii sociale şi morale ale 
societăţii. Toate acestea aparţinând lui Montesquieu, Voltaire, Diderot, 
Jean-Jacques Rousseau, La Marquise de Lambert, Madame de Stal, Le 
Marquis de Mirabeau etc. 

Lucrarea este însoţită de un index de nume, care facilitează utilizarea 
integră a materialului inclus. 

1903 
146. Larroumet, Gustave. Racine. - Paris: Librairie Hachette et C, 

1903. –206 p. – (Les grands écrivains français). - Pe p. de tit. ştampila: 
Библиотека Московской Духовой Академии 

821.133.1.09 / L 22 
Dramaturgul francez Jean Racine, alături de Corneille, este considerat 

unul dintre fondatorii tragediei clasice franceze. Opera sa cuprinde subiecte 
mitico – istorice („Andromaque”, „Bajazet”, „Iphigénie en Aulide”, 
„Phèdre”, „Britannicus” etc.) şi de inspiraţie biblică („Esther”, şi 
„Anthalie”).  

Cele două părţi ale volumului cuprind informaţii privind viaţa şi opera 
scriitorului.  

Partea I intitulată „La vie” conţine date biografice, reflectând copilăria 
şi tinereţea, cariera teatrală, viaţa de familie, ultimii ani din viaţă. În partea 
a II autorul monografiei demonstrează originalitatea dramaturgiei lui 
Racine prin caracterizarea subiectelor şi a personajelor, a stilului şi a poeziei 
din ultimii lui ani de viaţă. 
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1913 

147. Gsell, Stéphane. Histoire ancienne de L’Afrique du Nord: 
T. 1. Les conditions du développement historique les temps primitifs 
la colonisation phénicienne et l’empire de carthage. - Paris : Librairie 
Hachette et C, 1913. – 544 p. - Pe p. de tit. ştampila: Le Président. 
Société Historique Algérienne. Revue africaine. 6, Rue Joinville. 

94(6-17) / G 92 
Lucrarea „Istoria veche a Africii de Nord” este una dintre cele şase 

volume ale profesorului de istorie al Colegiului Francez - Gsell Stéphane.  
Cartea conţine informaţia din cele mai vechi timpuri ale dezvoltării 

istorice a Africii de Nord. Compusă din 14 capitole, împărţite în trei cărţi; 
avem o descriere amănunţită a episoadelor istorice de la colonizarea 
feniciană până la formarea Imperiului Cartaginez. Iată unele capitole: „Les 
régions naturelles de l’ Afrique de Nord”; „État social. Magie et Religion. 
Art. Pratiques funéraires”; „ Anthropologie”; „Expéditions sur les côtes de 
l ’ Océans”. 

Volumul conţine un index de nume. 
 
148. Lamartine. Chefs – d’oeuvre poétique: ouvrage illustré de 

16 gravures documentaires / publiés avec une introd. des notes et de 
not. par René Waltz. – Paris: Librairie Hachette et C, 1913. – 309 p. - 
Pe p. de tit. ştampila: Fac. des Lettres de Bordeaux.  

821.133.1 / L 18 
Lucrarea cuprinde cele mai valoroase opere ale poetului şi prozatorului 

francez Alphonse – Marie - Louis de Lamartine. Cartea include date 
biografice din viaţa şi activitatea scriitorului, însoţite de ilustraţii. 
Culegerea conţine opere din volumele: „Méditations poétique”, „Nouvelles 
méditations poétiques”, „La mort de Socrate”, „Jocelyn”, „Harmonies 
poétiques et religieuses.” 

1942 
149. Robiquet, Jean. La vie quotidienne au temps de Napoleon. - 

Paris: Librairie Hachette et C, 1942. – 288 p. 
94(44)”1800/1815” /R 61 
Cartea este un roman istoric, descriere a istoriei Franţei de pe timpurile 

lui Napoleon Bonaparte. Ca urmare a Marii Revoluţii Franceze, ţara se afla 
într-o situaţie economică dezastruoasă. Stabilindu-şi dictatura militară, 
Bonapart se ocupă de restabilirea economiei, ducând o luptă aprigă pentru 
dominaţia economică şi politică a Franţei în Europa, în expansiunea 
teritorială principalul sprijin fiind armata. 
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 Lucrarea prezintă nu numai aspecte istorice, dar şi cele ce ţin de viaţa 

oamenilor simpli, a micii burghezii, a militarilor („Les services publics”; 
„Le public au théâtre”; „L’esprit du temps”; „La mode”; „Le mariage”; „La 
vie quotidienne et le fêtes”; „Les fêtes militaires parisiennes” etc.). 

1943 
150. Burnand, Robert. La vie quotidienne en France en 1830. - 

Paris: Librairie Hachette et C, 1943. –253 p. 
94(44)”1830” / B 93 
Lucrarea face parte din seria de publicaţii “La vie quotidienne”. 

Autorul descrie o perioadă decisivă in istoria ţării – anul 1830. Tensiunile, 
acumulate în timpul domniilor lui Ludovic al XVIII-lea, Carol al X-lea au 
condus la Revoluţia din 1830. În urma acesteia a fost proclamat rege al 
Franţei Ludovic-Filip d‘ Orleans. 

În prim plan autorul reflectă viaţa cotidiană a poporului francez din 
anul 1830. Drept dovadă sunt cele douăsprezece capitole ale cărţii: „Le 
cercle de famille”; „A cheval et en voiture”; „Commerçants et ouvriers”; 
„L’église et les églises”; „La santé du corps”; „Campagne” etc. 

Volumul include un articol introductiv şi o încheiere, semnate de către 
autor.  
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Index de nume 

Aristophane  119, 121, 143  
Balan, Teodor  91 
Ballanche, M.  107 
Barre, André  122 
Bibescu, Gheorge  76  
Bos, Charles  139  
Bouchardon, Pierre  113 
Boulenger, Jacques  118, 123  
Brezoianu, Ioan  75  
Buffon, George- Louis  106  
Bujoreanu, Ioan M.  1  
Burnand, Robert  150 
Cahuet, Albéric  116 
Călinescu, Titu St.  78 
Chateaubriand, François–René  144  
Clouard, Henri  128, 134 
Costăchel, V.  129 
Dabrowski, Jan.  87 
Giurescu, Constantin C.  92 
Grigoraş, N.  103 
Gsell, Stéphane  147 
Halphen, Louis  130 
Helferich, H.  77  
Hütte, Verein  96  
Iorga, Nicolae  94  
Fabian, Etienne  125 
Jones, O. Garfield  89  
Lagerlöf, Selma  132 
Lamartine, Alphonse – Marie  148 

Larroumet, Gustave  146    
Longinescu, S.G.  2, 4 
Lucas- Dubreton, J.  117  
Mac Orlan, Pierre  136 
Madelin, Louis  120 
Malot, Hector  137  
Mototolescu, Dumitru D.  82  
Moulton, Forest Ray  100 
Panu, Gheorghe  3  
Peretz, Ion  80 
Plaute  109  
Poni, P.  83  
Pouchkine. Al.  141  
Racine, Jean  138  
Rembrandt  140 
Reynaud, Paul  131, 142 
Robiquet, Jeanmm149 
Rostand, Jean  126 
Rothe, Rudolf  88, 95, 95 
Siegfried, André  127  
Stendhal  108  
Şotropa, Valeriu  93  
Tacite  115 
Teodorescu – Branişte, Tudor  85 
Tolstoi, Lev  102 
Vianey, Joseph  114, 133  
Гомер  104  
Тураев, Б. А.  90  
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Index de limbi 

Limba engleză  89, 100, 101, 105  
Limba franceză  106-150  
Limba germană  77, 88, 95   
Limba latină  5-73, 81  
Limba poloneză  87 
Limba română  1-4, 74-76, 78, 80-85, 91-94, 97-99, 102-103 
Limba rusă  79, 90, 104 
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Index de locuri şi edituri 

Franţa 
Albin Michel  130 
Albert Mericant  122 
Athenaeum  125  
Bibliothèque Charpentier  110 
Buchet/Chastel Corrêa  139  
Calman-Lévy  118 
Éditions Albin Michel  128, 134, 136 
Éditions Cercle d’Arte  140  
Éditions Sociales Internaţionales Ernest 
Flammarion  109, 112, 131, 137   
Fasquelle  116, 
Firmin Didot Frères  106 
Gallimard et Librairie Générale Française  
141 
La Boétie  126 
Librairie A. Hatier  114, 115, 116, 133 
Librairie académique Perrin et C  113, 132 
Librairie générale de droit et de 
jurisprudence H. – L. Delloye  124  
Librairie Hachette et C  142-150 
Michel Lévy frères  108 
Société d’Éditions Littéraires et 
Artistiques  123 
Société d’Éditions „Les belles lettres”  138 

Germania 
Verlag und druck von B. G. Teubner  88, 
95  
Verlag von Wilhelm Ernst & Sohn  96 
Verlag von J.  F. Lehmann  77 

Italia 
Colecţia Bibliotecii Vaticanului  5 – 73  

Polonia 
Sumplibus Academiae Litterarum  81 
Spółki z Ogr. Odp.  87 

România 
Atelierele grafice & Soces C  2 
Cultura naţională  85  
Curierul Judiciar S.A.  84 
Editura de stat pentru lit. şi artă  102 
Institutul de Arte grafice Carol Göbl   82 
Institutul de Arte Grafice „Eminescu”3  
Institute d’Histoire Universelle  
„N.Iorga”  129 
Librăriile „Cartea românească”  83 
Tipografia Alexandru A. Ţerek  103 
Tipografia „Cartea românească”  93 
Tipografia „Gutenberg”  78  
Typografia Curţii Regale  76 
Typografia Academiei Române  1 
Typografia Ştefan Mihălescu  75 

Rusia 
Государственное Издательство Худ. Лит.  
104  
Типография В. О. Киршбаума  79 
ОГИЗ Социально – экономическое изд.  90 

Statele Unite ale Americii 
Doubleday & Company  100 
Pocket Cardinal  101 
Appleton - entury - Crofts, INC.  89 
The World Publishing Company  105 

Ucraina 
Spółki Z Ogr. Odp.  87 
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Index teritorial – cronologic 

Germania 
Helferich, H. Fracturen und luxationen, 1897.          77  
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